

## LA PRIMERA OPERACIÓN DEL AVANCE

# NUESTRAS TROPAS OCUPAN EL ZOCO EL-ARBA

La columna Aguilera hace sin incidentes una marcha de 22 kilómetros.—Nuestro Director y el Sr. Armiñán son los únicos periodistas que acompañan a la columna en las jornadas del Hipódromo a la Restinga y de la Restinga al zoco.—Relato interesante.—Episodios pintorescos.—Un alto en la marcha.—Arizón revista las tropas.—La entrada en el zoco.—Las tiendas de campaña y el atrincheramiento.—La salud de los jefes, oficiales y soldados es excelente.—La actitud de los moros.—Camarasa, Vallecerrato y Zaragoza.—La familia del capitán Borbón. Nuevos aspectos interesantes de la campaña.

### En el zoco El-Arba

(CABLEGRAMAS DE NUESTRO DIRECTOR)

Camino de la Restinga.—La columna Aguilera.—Un viaje de 22 kilómetros.

ZOCO EL-ARBA. (Miércoles, cinco tarde.) Desde el zoco El-Arba, donde a la hora presente me encuentro por las razones que luego sabréis, envío estas notas a Melilla, para que el cable os las transmita.

Un propio, con su buen caballo, se encarga de conducirlos hasta la costa, donde serán recogidas por el vapor «Sirena», que las llevará a la plaza.

Rodríguez de Celis y Mata las recibirán en el puerto, y ellos serán los encargados de depositarlas en las oficinas de Telégrafos.

Nuestros servicios, como veis por esta ligera explicación, quedan montados de suerte que la información no sufra el menor retraso; antes bien, ganemos muchas horas en cuanto dependa de nosotros.

Y dicho esto, pasemos al relato de la expedición ayer realizada por una parte del ejército de operaciones.

Teníamos noticia de esa expedición mucho antes de que fuese emprendida, mas no fué posible anunciarla por las razones que podéis suponer.

Lo que sí hicimos fué prepararnos convenientemente para seguir la marcha de los expedicionarios, y poder de este modo enviar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una información completísima del interesante movimiento que se preparaba.

Al efecto, el vapor «Sirena», por nuestra orden, aguardaba en el puerto, dispuesto a zarpar en cuanto las necesidades del servicio lo exigiesen.

La columna del general Aguilera, reunida muy de mañana en las inmediaciones del Hipódromo, y constituida por los elementos ya indicados en sus informaciones de ayer por nuestros compañeros Rodríguez de Celis y Mata, se había puesto ya en marcha.

Siguió la columna la dirección del ferrocarril minero, entre este y la costa, para desviarse hacia la izquierda una vez pasada la primera caseta y antes de llegar a la segunda; esto es, para continuar la marcha por la no muy holgada lengua de tierra que separa del Mediterráneo a Mar Chica.

Iba, por consiguiente, la columna hacia nuestra posición de la Restinga.

¿Pero sólo hasta la Restinga ó más allá de este punto?

Eso es lo que de momento nadie sabía en la plaza, aun cuando sí lo supieran unos cuantos—muy pocos—iniciados.

Los que fueron testigos presenciales de la salida de la columna cuentan que fué aquel momento solemne.

Por una parte, daban muestras del más alto espíritu y de entusiasmo grande todas las fuerzas de que constaba la columna: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar.

Por otra parte, los campamentos, donde la noticia de la marcha circuló rápidamente, las restantes fuerzas participaban del mismo entusiasmo y ardor bélico, porque aquel movimiento era indicio elocuente de que las tan esperadas operaciones estaban a punto de comenzar.

Nos dirigimos al puerto, para embarcarnos en el «Sirena». Viene conmigo el camarada que ya lleva hecha, en el mismo barco, alguna otra expedición. A Luis de Armiñán me refiero.

Son las ocho de la mañana cuando el «Sirena» sale de Melilla y comienza a navegar, siguiendo una línea paralela a la que recorre la columna.

Llevamos recorridas escasamente cuatro millas cuando uno de los botes del «Sirena» es lanzado al agua.

En él no acomodamos para ganar la costa y unirnos a la columna del general Aguilera.

Lo conseguimos, no sin tener que afrontar algunas dificultades.

Parece, por algunos momentos, que la playa de los cábaros se niega a admitirnos.

Los remeros, con admirable intrepidez, se imponen. Tocamos tierra.

A poco de desembarcar nos unimos a la columna, que realiza una marcha brillante.

Vamos decididos a seguirla a pie en su viaje hasta el punto de destino.

Y damos orden al «Sirena» de que continúe navegando sin forzar la marcha y sin separarse de la costa, pudiendo detenerse en la Restinga en espera de nuevas instrucciones.

A las once de la mañana se hace alto en medio del camino.

Ha llegado la hora de dar buena cuenta de las provisiones y de tomar algún descanso.

Buena falta hace a todos.

La jornada es dura, no obstante el excelente espíritu de los expedicionarios y el entusiasmo, que en ellos no decae un punto;



MELILLA.—La nota saliente de estos días, durante los cuales se han hecho los preparativos del avance, la han dado esos moros traidores y tenaces, conocidos por el apodo de «tíos Pacos».

Su táctica consiste en permanecer ocultos días enteros detrás de enormes piedras, y disparar desde allí cobardemente sobre los soldados que se aproximan desconociendo el peligro.

El dibujo de Mota representa un «tío Paco», en su escondrijo.

el calor es sofocante; el sol cae de plano con los furiosos irresistibles de su fuego, y el polvo, que levanta al marchar la misma columna, nos envuelve a todos en una densa nube.

No hay que decir cómo agradecen los cuerpos el descanso y cómo devoran las fuerzas los viveres, en un cuadro verdaderamente pintoresco, al que dan tonos más salientes los animados grupos, que comentan con gracejo y alegría las incidencias del momento y derrochan esperanzas, entusiasmos y bélicos ardores considerando los instantes que se aproximan.

A la una vuelven las tropas a seguir su marcha.

Desde el punto donde se hizo alto para comer y descansar hasta el de destino, no hay que lamentar incidente desagradable de ninguna especie.

Sería poco cuanto se dijera para ponderar lo admirablemente que la columna ha realizado su marcha, resistiendo la furia del sol africano, que parecía empeñado en hacerse notar como en los días más solemnes.

Desde el campamento del Hipódromo, de donde la columna salió, hasta la Restinga, a donde llegamos a las cuatro de la tarde, hay una distancia de veintidós kilómetros.

He hablado del buen comportamiento de las tropas.

Es también justo elogiar la buena dirección que ha presidido la marcha.

Durante ésta se ha realizado un excelente servicio de exploración, así por el frente como por los flancos.

El implacable sol ha logrado sobre la tropa efectos muy escasos.

Únicamente hay que apuntar algunos cuantos casos de ligeros tabardillos, de los que se reponían nuestros soldados inmediatamente, volviendo a caminar con ímpetu mayores.

Después del descanso, el fruto de los sanidarios del camino es repartido entre la fuerza, que se aplica con fruición al consumo.

Pero no se toma a título de ocupación gratuita, cuanto menos de conquista.

A los moros que guardan sus huertas se les entrega el precio de la fruta ocupada.

Ellos, entre asombrados y reverentes, reciben el producto de su trabajo doblemente satisfechos: en primer lugar, porque temían que nuestras tropas diesen cuenta de los frutos de sus huertas sin indemnización de ninguna especie; en segundo lugar, porque se encuentran con la grata coyuntura de un comprador en grande escala, que obtiene el pro-

ducto en el campo mismo, librándoles de la molestia de recorrer, para expendirlo, los aduares y los zocos.

No es de extrañar, pues, que aquellos campesinos moros recibieran a nuestras tropas con cierto aire de simpatía y hasta con movimientos de gratitud.

Hacia la mitad del camino que recorrió la columna del general Aguilera presenciamos un episodio grandemente cómico.

Un soldado, reservista por cierto, abrumado por el sol, se sienta, jadeante.

Acércase un teniente, y le dice en tono jovial:

—Pero, muchacho, ¿qué es esto? ¿Ya te cansas?

—Mi teniente—contesta el reservista a duras penas, porque la sofocación le ahoga,—yo soy relojero. Me he pasado la vida sentado. En Madrid tomaba siempre el tranvía para ir de la Puerta del Sol a la Cibele. Este sol quemaba la sangre. Estoy ahogado y rendido.

Y como el teniente replicara, siempre con afabilidad, que había que hacer un esfuerzo para pasar cuanto antes los malos tragos, volvió a hablar el reservista, con el gracejo propio de los hijos de Madrid:

—Déjeme descansar un poco, mi teniente. Sigán ustedes sin cuidarse de mí, que ya llegaré. En cuanto me sosiegue, tomo carretera... y verá usted qué pronto estamos juntos.

Hizo el teniente que sirviera al reservista madrileño un poco de rom.

Una vez bebido, se levantó, diciendo:

—¡Ya estoy sosegado!

Y siguió la marcha.

El general Arizón.—Revistando las tropas.—El agua del «Sirena».—La noche en la Restinga.

El gobernador militar de Melilla, general Arizón, había salido de la plaza, como ya sabréis, para la Restinga, a bordo del cañonero «Alonso Pinzón».

Le acompañaron sus ayudantes, los señores Muller y Aranzón.

Cuando la columna—y nosotros con ella—llegó a la Restinga, el general Arizón la estaba esperando.

Inmediatamente después de la llegada de las tropas, éstas fueron revistadas por el general Arizón.

Quedó el gobernador muy satisfecho del buen espíritu demostrado por aquéllas, y quedó también enterado, con gran satisfacción de su parte, de las noticias que acerca de la

forma en que se había realizado la marcha acababa de darle el general Aguilera.

Para revistar las fuerzas, el general Arizón hubo de colocarse en lo alto de las dunas de la Restinga, junto al Mediterráneo y a Mar Chica.

Considerando yo en aquel momento que podía prestar a las tropas un buen servicio, ofrecí gustosísimo al gobernador militar de Melilla y al jefe de la columna, general Aguilera, el agua que en gran cantidad teníamos a bordo del vapor «Sirena».

Hicieronme aquellos dignos jefes el honor de aceptar un ofrecimiento hecho con tan buena voluntad por nuestra parte.

Inmediatamente, del «Sirena», que cumpliendo nuestra orden nos esperaba en la Restinga, fueron traídos dos barriles de agua buena, de la que bien pronto participaron los jefes y oficiales de Caballería, Infantería y Artillería.

Pasamos la noche en la Restinga.

Era ya muy tarde cuando nos retiramos a descansar.

Nos entretuvo bastante tiempo la contemplación del campamento, que ofrecía aspecto animadísimo, inenarrable.

Los soldados discutían alegremente pequeñas incidencias de la marcha y en todos los ámbitos del campamento podía apreciarse la impaciencia con que la tropa esperaba el nuevo día y el ardor bélico de que todos estaban poseídos.

Como la noche pasada en la Restinga no ha ofrecido nada que merezca la pena de ser relatado por el cable, pues la más absoluta calma ha medido nuestro sueño, pasemos a la reseña de los acontecimientos de hoy, que tienen más que contar que una noche tranquila turbada de cuando en cuando por los monótonos alertas de los centinelas.

El avance de hoy.—Hacia el zoco El Arba. Reconocimientos.—Puntos ocupados.

Fué nuestro descanso breve.

Al apuntar el día ya se notaba en el campamento el gran ajetreo precursor de la marcha.

La columna del general Aguilera se disponía, en efecto, a cumplir al pie de la letra la misión que le ha sido confiada por el general en jefe, según sus planes de campaña.

No había aun asomado hoy el sol en el horizonte, cuando ya nuestras tropas marchaban, con el mayor ardimiento, hacia el zoco El-Arba.

Inmediatamente nos dispusimos a seguir la marcha de los nuestros, grandemente in-

teresados en no perder un solo detalle de la interesantísima operación que se preparaba. Precedía al grueso de la fuerza la sección de Caballería, encargada de realizar una amplia exploración por el frente.

Igual servicio de exploración ha efectuado la Caballería por el flanco, comportándose admirablemente los dos escuadrones de María Cristina.

El terreno que la columna comienza a recorrer es arenoso, lleno de dunas, oscilante al paso de la fuerza, sin vegetación; pero lo suficientemente firme para que puedan pasar las piezas de artillería y los carros de municiones.

La columna deja bien guardada la retaguardia.

Ocupan los nuestros sin novedad, sin que ocurra incidente alguno, los casetones derruidos del zoco El-Arba y luego la llanada de la costa, salpicada de pozos, con escasa aguada sobre las dunas y el punto llamado Raz Quijana, sobre la costa.

Tomados estos puntos, comienzan inmediatamente los nuestros a realizar reconocimientos minuciosos de las inmediaciones.

De ese servicio se encargan también los de los escuadrones de María Cristina, por partes.

Mientras tanto, queda montado un excelente servicio de seguridad a mil metros sobre el frente y el flanco de la columna operadora.

No se hace lo mismo con relación a la retaguardia, porque en rigor es inútil.

Y lo es, porque la retaguardia está suficientemente a cubierto con la lengua de tierra, absolutamente deshabitada no habiendo, por otra parte, posibilidad, de que venga ningún contingente moro ni por el mar libre ni por la Mar Chica.

Trabajos de atrincheramiento.—Incidente cómico.—De vuelta a la Restinga.

Al mediodía ha llegado a las nuevas posiciones ocupadas en esta parte la impedimenta.

En ella venían las tiendas de campaña que los soldados han comenzado en seguida a levantar, constituyendo en seguida el nuevo campamento.

Mientras tanto, una buena parte de las fuerzas que constituyen la columna, se dedicaba a los trabajos de atrincheramiento para dejar las posiciones en buen estado de defensa.

Esos trabajos dan lugar a un incidente que nos produce en los primeros momentos gran sorpresa, por ignorar de lo que se trata; pero que luego, al ser conocido, sirve de tema para comentarios alegres.

Lo sucedido es que cuando nadie lo esperaba, porque todas las operaciones se realizaban tranquilamente, varios centenares de hombres han emprendido en la misma dirección una carrera desenfundada, esgrimiendo cuchillos, bayonetas, sables, palos, y algunos hasta los brazos de las camillas.

¿Qué pasa?—han preguntado algunos jefes y oficiales, corriendo también en la misma dirección, para enterarse de la ocurrencia.

¿Qué pasa?—nos preguntábamos también nosotros, grandemente extrañados y corriendo también, para saberlo.

Lo sucedido es que, mientras los soldados construían las trincheras, han saltado de su escondite dos liebres colosales.

Y como no era cosa de dejarlas libres, los soldados han salido disparados tras ellas en la forma ya dicha, para acosarlas, cercarlas y cogerlas al fin, regocijados.

Con esta cacería—dejando aparte las liebres que he tenido ocasión de admirar y así puedo dar fe de que nunca he visto ejemplares tan extraordinarios por su volumen—ha quedado suficientemente demostrada la fortaleza de nuestros soldados, toda vez que acaban de realizar una marcha dura, no han comido todavía a la hora en que ocurre el episodio y, sin embargo, con una agilidad admirable se lanzan a la más acelerada de las carreras para atrapar a los dos enormes ejemplares de leporidos hembras.

Todos han celebrado mucho el cómico incidente.

Casi al mismo tiempo podíamos Armiñán y yo ofrecer un banquete a algunos jefes y oficiales amigos.

Es claro que el banquete no ha estado a la altura de un día en Lhardy.

Todo se ha reducido a que al salir de la Restinga para estos puntos avanzados, Armiñán y yo hemos tomado algunas sardinas y mulas—la de Armiñán es de un moro; la mía de un judío—y en ellas nos fué posible cargar hasta nueve pollos, que constituyen la base principal—como que no hay otra—del susodicho banquete.

Doy noticia de él por lo curioso que resulta el hecho de que hayamos banquetado hoy unos cuantos españoles en territorio que un teayer distaba mucho de estar bajo el dominio de nuestras tropas.

A las cinco de la tarde doy por terminada estas interesantes notas en el zoco El-Arba y

me dispongo á volver á la Restinga, juntamente con Armiñan.

Cuando nos disponemos á tomar la vuelta, vemos con alegría indecible que el campamento de la división Aguilera queda completamente instalado.

También vemos, con no menor satisfacción, que funciona ya el heliógrafo entre dicho campamento y la Restinga.

El fotógrafo de «A B C», Sr. Alba, vino ayer á la Restinga; pero marchó por la tarde en un barco y no ha vuelto.

Ningún periodista—fuera de nosotros—ha seguido la marcha de la columna del general Aguilera. Fotógrafos tampoco.

Para terminar este punto: la columna ha realizado su expedición lo más afortunadamente que se podía apetecer.

**La salud de los expedicionarios.—Aspecto de las inmediaciones de Zeluán.—Aduares abandonados.**

Al enterarse algunos jefes y oficiales de la columna de que nos disponemos á salir del zoco El-Arba para la Restinga y de que nos iremos después á Melilla—ó por lo menos irá el vapor «Sirena»,—solicitan de nosotros el favor, á que accedemos con el mayor gusto, de que les llevemos á la plaza algunos encargos.

Les proporcionamos papel, plumas y tinta, y comienzan á escribir cartas sobre las mochilas unos, sobre los tambores otros y algunos oficiales de Artillería sobre los cañones.

Tomamos las cartas, que haremos llegar á Melilla prontamente.

Además, los jefes y oficiales de la columna nos han encargado mucho que telegrafiémos, para que sus familias se enteren, la satisfactoria nueva de que todos ellos gozan de la más perfecta salud y están contentísimos.

Mientras los aludidos jefes y oficiales se dedicaban á despachar su correspondencia, nosotros nos hemos dedicado, provistos de buenos gemelos de campaña, á reconocer el terreno desde las líneas de exploración.

Vemos en todo el contorno pequeñas hogueras, que nos hace sospechar que esta noche serán más numerosas y también de mayores proporciones.

Distinguimos también grupos de moros, unos á pie, otros jinetes en sus caballos.

A juzgar por la dirección que siguen, van á Zeluán.

Punto es éste que alcanzamos á divisar desde aquí claramente.

Se nota entre los lejanos kabileños alguna agitación.

Tal grupo parece que discute con apasionamiento, á juzgar por lo que gesticulan y manotean los que lo forman.

Vemos otros moros desperdigados que van y vienen, giran con brusquedad y algunos salen á escape en direcciones distintas.

En rastros, situados á unos dos kilómetros próximamente de estas avanzadas, vemos otros moros, en gran número, que permanecen casi por completo inmóviles, mirando hacia nuestras líneas, como observando los movimientos de las tropas españolas.

A mil, mil doscientos y ochocientos metros, respectivamente, de este zoco, hay tres aduares en los que se divisan grandes montones de paja.

El general Aguilera manda practicar un reconocimiento en dichos aduares.

La fuerza que de ello se encarga recibe la orden de anunciar á aquellos kabileños que como se aventuren á disparar contra los nuestros un solo tiro, avanzará y arrasará totalmente los aduares.

Salda la fuerza que ha de practicar el reconocimiento y me es posible incorporarme á ella, deseoso de conocer aquellos aduares y, más que esto, la actitud de los pobladores.

Llegamos á los puntos de destino y nos encontramos con que la fuerza no puede comunicar á nadie la orden dada por el general.

Parecen los tres aduares otros tantos cementerios.

Sus habitantes han desaparecido en masa. Por mucho que se busca no sale ser viviente por parte alguna.

Quedamos convencidos plenamente de que los moros se han fugado; pero todos, absolutamente todos, hasta los ancianos, las mujeres y los niños.

Al huir han llevado también consigo las bestias de carga y los ajuares.

Únicamente han dejado algunas cantidades de cebada, así como también gallinas y huevos, que debieron abandonar en la precipitación con que realizaron la huida.

Yo no sé qué significa esto.

La fuga de los kabileños indica sólo temor á ponerse en contacto con nuestras tropas, por el perjuicio que según su modo de ver, pudieran ocasionarles? ó, por el contrario, es síntoma de que por esta parte se disponen á la resistencia y aun á la lucha?

Repito que no lo sé. El tiempo—un tiempo muy próximo—dará la explicación.

Hemos vuelto al campamento; recogemos las misivas que jefes y oficiales nos entregan para que las remitamos á Melilla; nos despedimos de todos ellos deseándoles que operaciones comenzadas tan satisfactoriamente alcanzen, en su desarrollo ulterior, los éxitos más brillantes.

Y vamos otra vez á la Restinga.

Antes de hacer definitivamente punto, conviene consignar que por virtud de superiores prohibiciones dejó necesariamente de consignar puntos como éstos: nombres de jefes y fuerzas y de posiciones, con algunos otros más que la censura condenaría á quedar en absoluto inéditos.

**Otra vez en la Restinga.—La familia del capitán Borbón.—El marqués de Camarasa.—Vallecerrato y Zaragoza.**

LA RESTINGA. (Enviado á Melilla á última hora de la tarde del miércoles, y cableografiado desde la plaza á las ocho y media de la noche.)—He llegado á la Restinga, de vuelta del zoco El-Arba.

Al llegar he encontrado al marqués de Camarasa, y á la señora, la cuñada, las amas y los niños del capitán D. Francisco de Borbón.

Dichas señoras están empeñadas en ir—en mula, en burro, á pie, ó como sea—á ver al capitán Borbón, que en las posiciones del zoco El-Arba se encuentra.

Lo que desean es verle, á todo trance, sin reparar en las penalidades del camino, ni en los riesgos del viaje.

Trato de disuadir á las dos distinguidas damas; pero ellas insisten en su propósito.

El comandante militar de la Restinga se niega en redondo á concederles autorización para emprender la marcha.

Me produce impresión la gallardía de esas dos señoras á quienes nada les arredra; que vienen siguiendo al capitán Borbón, su esposo y cuñado, respectivamente, durante toda la campaña.

No menos me impresiona el terrible efecto que les produce la terminante negativa del comandante militar.

Pero aplaudo la determinación del comandante. Dejarlas seguir sería una temeridad.

El marqués de Camarasa, á quien he tenido el gusto de saludar, lleva consigo un buen número de cajas de provisiones para su hijo.

También es la del marqués de Camarasa figura ejemplar, pues no sólo sigue á su hijo en el curso de la campaña reduciéndose á demostrar así un santo y grande amor paternal, sino que por su influencia bienhechora se ha hecho digno de que los soldados que con su hijo sirven le conozcan por «El padre de la compañía».

A todos atiende y todos le pagan con bendiciones sus cuidados solícitos.

También encuentro en el camino al ayuda de cámara del joven marqués de Vallecerrato, á quien lleva provisiones.

El ayuda de cámara va á caballo.

Su amo, sirviendo como soldado voluntario en el regimiento del Rey, va, en cambio, á pie, y probablemente cuando escribo estas notas, estará ayudando á abrir una trinchera más allá del zoco El-Arba.

Tanto el marqués de Vallecerrato, como el duque de Zaragoza, que han realizado la marcha admirablemente, me encargan saludar á sus familias diciéndoles que ambos se encuentran fuertes y buenos, no conociéndoseles la vida actual más que en lo tostado de sus rostros.

Cumplo con verdadero placer tan honroso encargo.

**Hablando con el general Aguilera.—Nuevos encargos honorosos.**

Al salir de las nuevas posiciones del zoco El-Arba, cuando ya había entregado las cuartillas del cablegrama anterior para que las condujeran á Melilla, he conversado brevemente con el general Aguilera, jefe de la columna, para despedirme de él.

—¿No me manda usted nada, mi general?—le he preguntado.

—No le mando á usted nada—me ha respondido amablemente;—pero le ruego, puesto que ha de telegrafiar extensamente á Madrid, que salude en mi nombre á mi familia y á mis amigos.

Igual petición—para mi mandato—me han hecho, además de los ayudantes del jefe de la columna, el dignísimo coronel del regimiento de Infantería del Rey, Sr. Fernández Blanco, sus jefes y oficiales, el no menos digno coronel del regimiento de Caballería de María Cristina, Sr. Calvo, sus jefes y oficiales.

Quedan cumplidos tan honorosos encargos.

**Últimas impresiones.—Intento abandonado.—A Cabo de Agua.—Lo que se espera.—Un detalle.**

Los trabajos que se realizaban para la apertura del canal que ha de poner en comunicación con el Mediterráneo á Mar Chica, han sido suspendidos, renunciándose á la tentativa, por ahora.

Con esto han quedado plenamente confirmadas impresiones que adelantamos no hace muchos días.

La draga ha recibido orden de regresar á Almería.

Ya ha emprendido el viaje de vuelta. Salgo esta noche para Cabo de Agua.

Después de presenciar la llegada de los refuerzos que á dicha posición envía el general en jefe del Ejército de operaciones, volveré al zoco El-Arba.

Mi impresión personal es la de que la campaña ha comenzado ya á seguir rumbos nuevos y á tener, por tanto, desde ahora, mucho mayor interés del que tuvieron durante los últimos quince días las noticias que con la marcha de las operaciones guarden relación.

Voy á Cabo de Agua, donde, repito, que el general en jefe envía fuerzas.

Haré el viaje á bordo del vapor «Sirena», que hoy nos ha prestado un servicio excelente. Gracias á él podrán llegar pronto á vuestro conocimiento, y por consiguiente al de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las muy interesantes nuevas con que el día de hoy nos ha obsequiado.

Un detalle, que bien merece el trabajo de ser transmitido.

Aquí, en la Restinga, he oído elogiar entusiásticamente, á jefes y oficiales de las otras armas, la marcha hermosa realizada ayer por las secciones de Artillería de montaña que forman parte de la columna Aguilera.

ROMEO.

## Desde Melilla

Noche tranquila.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se creía que marcharían nuevas fuerzas á la Restinga á bordo del *Ciudad de Mahón*.

La noche se ha deslizado con absoluta tranquilidad en los campamentos y en nuestras avanzadas, á seis kilómetros de la Restinga.

Soldados en peligro.

A las siete de la mañana de hoy oyóse ruido de disparos hacia el sitio comprendido entre la primera caseta y la posada del Cabo Moreno.

Inmediatamente traté de enterarme de lo que sucedía y, según mis informes, que no

dejan lugar á duda, lo ocurrido ha sido lo siguiente:

Cuatro soldados de nuestro ejército venían cerca de la vía por la indicada zona, entre la primera caseta y la posada del Cabo Moreno.

Cuando hacían tranquilamente su camino, viéronse de improviso hostilizados por el fuego de algunos rifeños ocultos en las cercanías.

Los cuatro soldados contestaron valientemente á la agresión é hicieron fuego á su vez, cruzándose bastantes tiros.

Pero los cuatro valientes soldados tenían pocas municiones encima, y esta circunstancia les colocó en apuradísimo trance.

El peligro era grande.

Los cuatro soldados se echaron á tierra y pudieron llegar arrastrándose, á la posada del Cabo Moreno, disparando poco y certeramente.

Gracias á su serenidad, llegaron ilesos á la posada.

Ayer se ha dado, por vía de ensayo, galleta á la tropa.

El convoy de hoy.

El convoy, que ha salido esta mañana á la hora de todos los días, es muy numeroso.

Compónese de 34 vagones, abundantemente cargados.

Le protegen un regimiento de Wad Ras, una compañía de África, un escuadrón y una batería del 3.º de montaña.

Hasta la hora en que telegrafio (una de la tarde) no se tiene noticia de que el convoy haya sido hostilizado.

**Un soldado muerto.—Moros de Quebdana.**

Ayer murió un soldado de cazadores de Alfonso XII.

La muerte ocurrió en nuestro campamento de Sidi Amed el Hach.

—Durante toda la mañana han estado llegando á la plaza moros procedentes de Quebdana, la kabila amiga de España.

Los quebdantes se dirigieron á la comandancia y fueron recibidos por el general Arizón, que ha regresado de la Restinga.

El general Arizón celebró con los moros de Quebdana una larga conferencia.

A la Restinga en automóvil.

El Sr. Duarte, distinguido deportista malagueño, ha puesto, como saben nuestros lectores, un automóvil á disposición del general Marina para las necesidades de la guerra.

El automóvil del Sr. Duarte ha prestado ayer su primer servicio, que ha sido de gran utilidad.

Fué el Sr. Duarte en su auto á la Restinga, por indicación de los jefes y como ensayo de una marcha por la lengua de tierra.

Marchó el carruaje á una velocidad de 45 kilómetros por hora.

A pesar de que se hundía en la arena y en el agua, hizo su marcha con relativa facilidad, sin apagar el magneto.

Únicamente sufrió el automóvil del señor Duarte dos paradas.

De ambas paradas consiguió salir felizmente sin dificultad alguna importante.

El regreso del automóvil se hizo de noche. El Sr. Duarte ha sido felicísimo.

Su carruaje ha sido el primer automóvil que ha entrado en el Rif.

Heridos que mejoran.

El teniente coronel Prieto está completamente restablecido y será dado de alta pasado mañana.

El capitán Simeoni también está ya muy bien.

Han experimentado gran mejoría los capitanes Riquelme, Gil y Borrero, y los tenientes Molina, Nieto y Monet.

CELIS-MATA.

## En Ceuta

La escuadrilla.—Previsiones de Aldave. Tranquilidad.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) Hállanse fondeados en la bahía Norte los cañoneros *General Concha*, *Ponce de León* y *Don Alvaro de Bazán*, los cuales hállanse á las órdenes del comandante general del departamento de Cádiz, general Santaló.

Este tiene el mando de la escuadrilla de San Fernando, no teniendo buque insignia.

El *Concha* salió el 21 para Alhucemas, cañoneó la costa y regresó á Ceuta.

El *María de Molina* salió anoche para el arsenal de La Carraca, á fin de recoger carbón y pertrechos.

Algunos correspondientes, ávidos de fantasear, envían noticias estupendas sobre Ceuta. Aquí reina tranquilidad absoluta.

Cierto que las escuelas prácticas de Artillería se han trasladado al llano de las Damas, se mueven los cañones en la línea exterior, se hace acopio de viveres y material sanitario y diariamente se ejercitan las tropas en largos paseos militares; pero los moros vecinos acuden, como siempre, al mercado y sostienen con los cristianos buenas relaciones.

Es objeto de duros comentarios el hecho de que las sabias medidas de precaución adoptadas por el general Aldave, sean interpretadas de un modo imprudente por correspondientes poco escrupulosos.

ESCAURIAZA

## Desde Alhucemas

Tiroteos.

ALHUCEMAS. (Miércoles, tarde.) Continúan los tiroteos.

Los moros hacen fuego sobre la plaza y les contestan los mejores tiradores de la guarnición, apostados en los puntos estratégicos.

De vez en cuando los cañones lanzan proyectiles al campo moro.

Anoche fué el tiroteo vivísimo. No hubo bajas por nuestra parte. Los moros no han vuelto á hacer uso de sus cañones.

Es esperada la llegada del *Sevilla*.

Telegramas oficiales

MELILLA 24. A las 22.20. En el Peñón,

enemigo tiroteó violentamente á la plaza, desde las 20 á las 24 de ayer, sin causarnos bajas; á la una madrugada hoy se presentó *Almirante Lobo*, siendo hostilizado bote que hizo operaciones de descarga, terminando éstas felizmente; al medio día barco salió para Málaga. En Alhucemas, desde madrugada los moros han hecho fuego con disparos sueltos, sin que haya ocurrido novedad. En convoy de hoy tampoco la ha habido y artillería Hipódromo ha hecho bajas á enemigo. En Sidi-Musa, al hacer aguada, fué herido ayer un soldado, y anoche, en Sidi-Hamet-el-Hach, donde hubo bastante tiroteo, fué muerto otro y además un mulo. Columna que salió esta mañana, llegó sin novedad á Restinga. Globo no hizo hoy observaciones y proyectores funcionaron sin interrupción. Quinta compañía de las Navas salió para Chafarinas, donde llegó sin novedad.

MELILLA, 25; 7.55 t.—General Aguilera, con las tropas que ayer salieron hacia la Restinga, se ha apoderado, á las ocho y media de la mañana, del zoco El Arba, á siete kilómetros al Oriente de la Restinga.

Parece existe allí agua potable para abastecimiento tropas.

## De Málaga

De El Cronista:

Audaela de los moros.

«Día 22 de agosto.—Hasta ayer no se ha sabido en la plaza de Melilla un suceso ocurrido en el Atalayón, debiéndose á la pericia de nuestras fuerzas que no revistiera mayor importancia.

En la noche del día 20, una docena de rifeños habíanse concertado para llegar á las mismas alambradas de nuestras posiciones.

Ni cortos ni perezosos, los moros empezaron á subir el elevado cerro, favorecidos por la obscuridad de la noche.

Cuando iban llegando, uno de los centinelas de las avanzadas dióles el alto, que fué contestado á tiros.

En breves minutos la fuerza rodeó la posición, haciendo fuego por descargas, en evitación de que el enemigo llegase por algunas de las entradas del destacamento.

Una sola hora de fuego, fué suficiente para hacer desistir de su propósito á los audaces, quedando cuatro moros muertos en la misma falda de la posición defendida.

El hecho relatado pone de manifiesto la osadía de los rifeños que, convencidos de la fortaleza de los destacamentos, no reparan en su intento de llegar á ellos.

La policía indígena.

He visitado el fuerte de Camelos, en donde se está organizando la sección de Policía indígena.

Favorecido por la amabilidad del teniente instructor Sr. Melea, pude conocer los adelantos de los moros, que ante nosotros hicieron algunos ejercicios dignos de las mayores alabanzas.

Sólo diez días lleva el Sr. García Melea hecho cargo de la sección indígena, y justo es confesar que los adelantos de la nueva policía rifeña son asombrosos.

La sección se compone de sesenta hombres, procedentes de Frajana, y una pequeña parte de Mezquita.

Tanto en evoluciones como en el manejo del arma, los rifeños demuestran su habilidad. La instrucción de la sección indígena se verifica por mañana y tarde, y es casi seguro que muy en breve serán dados de alta para que se les asigne el servicio que más convenga en las avanzadas.

Otra sección no menos importante tenemos en la Restinga prestando ya servicio.

Esta la forman los adictos de Quebdana, y se compone de ochenta hombres.

Han sido instruidos por el capitán Barbata, que es objeto de mil felicitaciones, tanto por la rapidez con que ha cumplido el servicio encomendado, cuanto por la táctica militar empleada para instruir á los rifeños, que en poquísimos días se hallaban en condiciones de prestar servicio en aquella posición.

El distintivo de los nuevos policías consiste en una franja con los colores nacionales, que llevan prendidas en la chilaba ó en el turbante.

Los moros de la policía pasean por la plaza sin que nadie los moleste.

Una iglesia-hospital.

Hoy he visitado la iglesia parroquial de esta plaza, convertida en hospital de sangre.

En la nave principal hállanse colocadas sesenta camas.

También tiene asignado el personal médico conveniente.

Visitando á los heridos.

Hoy he visitado á los heridos que se hallan en el Hospital militar, Casino y teatro.

Sólo seis revisten alguna gravedad; los otros mejoran notablemente.

Aun encontrábase en la sala de oficiales el capitán Gil, herido gravemente en el combate del día 23.

Su estado es bueno, pues las heridas casi las tiene ya cicatrizadas; pero una pequeña complicación del estómago, según me dijo, le tenía muy molesto, creyendo el médico que se trate de una infección.

El contrabando de armas.

El Gobierno civil, en vista de la información publicada por la Prensa local sobre el supuesto contrabando de armas sorprendido á bordo del vapor francés *Les Alpes*, ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

El examen verificado por los vistas de Aduana á bordo del vapor francés *Les Alpes*, dió por resultado el decomiso de ocho cajas rotuladas con las iniciales D. R. L., y que contenían municiones.

La primera estaba compuesta de 46.000 fulminantes de fuego central para caza, con 92 kilos de peso.

La segunda con 24.000 fulminantes de doble colote, del calibre de seis milímetros, para tiro de precisión, siendo su peso de 92 kilos.

La tercera con 7.000 cartuchos Senelot, de doble carga y del calibre nueve milímetros, para armas de salón, con un peso de 84 kilos.

La cuarta, 1.300 cápsulas sistema Lafos-

sett, del calibre 7, para revólver, con un peso de 19 kilos.

La quinta, 3.600 cápsulas sistema Lafossett, del calibre 12, para revólver, con 92 kilogramos.

La sexta, con 64.000 cápsulas modelo adoptado para revólver por la Sociedad Unión del tiro de Francia, del calibre de 9 milímetros.

La séptima, con 6.400 cápsulas de fuego central, para revólver, calibre 9 milímetros.

Todas rotuladas y con la dirección San Pablo, vía Santos.

Hecho el reconocimiento por los peritos, éstos estiman que dichas municiones no se pueden considerar como contrabando de guerra, por no ser de reglamento.

De dicho decomiso se levantó el acta consiguiente, quedando depositadas las cajas hasta lo que dispongan las autoridades que han intervenido en el asunto, habiéndose demostrado la no existencia de contrabando de guerra.

Lo que cuenta un viajero.

Un distinguido amigo nuestro llegado ayer de Melilla, al referirnos sus impresiones de viaje, nos habló así respecto al avance:

—Continuamos sin saber nada, aunque se asegura extraoficialmente que en los últimos días de este mes habrá acontecimientos.

«En vista de lo que viene sucediendo diariamente con los convoyes, parece que hay proyectos de un atrincherado que avance más hacia el mar, construyéndose al propio tiempo una especie de *blockaus* que reserve de las agresiones enemigas á nuestros soldados.

«Ayer se aseguraba que estos trabajos habían de empezar en seguida, pues el proyecto estaba ya estudiado por los ingenieros y aprobado por el general Marina.»

De La Unión Mercantil:

Un voluntario.

«Ha ingresado en el Ejército de operaciones como voluntario el joven conde de Maturana. Es un ejemplo más del valor y patriotismo con que está procediendo la juventud aristocrática española.

Palomas.

Se espera de Castellón de la Plana una remesa de cien palomas mensajeras, que han de prestar muy buenos servicios en las futuras operaciones, facilitando la comunicación entre el Ejército y la plaza.

Llámanle los indígenas «arar» y es una canchero de madera incorruptible. Los bosques de «arar» se explotan por los rifeños, pero sin método, y transportan las maderas a Tánger.

De Granada

«Los confinados en el penal de esta ciudad, Guillermo Ibáñez, José Panza, Luis Torre-mocha, Damián Collantes, Manuel Viñuelos y Rafael Aguilar, han hecho una colecta entre sus compañeros, con destino a las familias de los reservistas y heridos en Melilla, obteniendo 32,75 pesetas, que enviaron al alcalde, el cual entregó dicha cantidad al tesoro de la Junta de socorros, Sr. Rodríguez Acosta.»

Dados de alta. Ayer fueron dados de alta en el Hospital militar los siguientes militares, procedentes de la guerra del Rif:

Brigada disciplinaria de Melilla.— Ángel Muñoz Marín, natural de Jerez de la Frontera (Cádiz), herido en el hombro derecho en el combate del día 18 del pasado julio; ingresó en el hospital en la noche del 10 del corriente. Este soldado marchará al pueblo de su naturaleza para restablecerse.

Cazadores de Mad. Id.— Santiago Barba Arregui, natural de Madrid, herido en el brazo derecho, con fractura del húmero, el día 27 del pasado julio; ingresó en el Hospital en la noche del 4 del actual.

Manuel Rodríguez Jiménez, natural de Madrid, herido en la barba, lengua y encía el día 27; ingresó en la noche del 4 del corriente.

Barba y Rodríguez irán a Madrid para continuar sometidos al tratamiento médico que se les ha prescrito.

Cazadores de Figueras.—Miguel Ruiz Rosalías, natural de Madrid, herido en la mano izquierda el pasado día 27; ingresó en la noche del 4; también irá a Madrid para restablecerse.

Cazadores de Arapiles.—Ramón Fernández Arredondo, natural de Villagordo (Segovia), herido en la boca, con fractura del maxilar izquierdo, el pasado 27.

Daniel de las Heras Hernández, natural de Espinar (Segovia), herido en la pierna izquierda el pasado 27.

Manuel López Herrán, natural de Aldea del Rey (Segovia), herido en la mano izquierda el pasado 27.

Los dos primeros ingresaron en el hospital en la noche del 4, y el tercero en la del 10; irán a restablecerse.

Cazadores de las Navas.—Manuel Gilarte Mezquida, sargento, natural de Zaragoza, herido en el muslo izquierdo el pasado 27.

Jacinto Delgado Román, sargento, natural de Matilla (Zamora), herido en el tercio medio del antebrazo izquierdo el pasado 27.

Ingresaron en este hospital en la noche del 4; marcharán a Madrid, donde continuarán el tratamiento médico que se les ha recomendado.

Cazadores de Llerena.—Cruz Oliva Tovar, sargento, natural de Madrid; herido en el antebrazo derecho el pasado 27.

Ramón Gil Delgado, natural de Madrid, herido en el antebrazo izquierdo el día 27.

Ingresaron en el hospital en la noche del 4; saldrán para Madrid a fin de restablecerse.

Cazadores de Mérida.—Francisco Ventose-la Izquierdo, sargento, natural de Sicuna (Castellón de la Plana), herido en la región escapular el día 20 del pasado julio en el fuerte de Sidi Musa; ingresó en el hospital el día 4, y marchará a Valencia para restablecerse.

Cazadores de Estella.—Jesús Mecies Push, natural de Barcelona, contuso en el ojo izquierdo el día 27; ingresó en este hospital en la noche del 4; saldrá para Barcelona a continuar el tratamiento médico.

Cazadores de Alfonso XII.—José Barbé Sol, sargento, natural de Torrox (Málaga), herido en el costado derecho y en el maxilar inferior el pasado 27; ingresó en el hospital en la noche del 4; irá a Alicante a restablecerse.

Regimiento de Infantería de África.—José Cárcelos Serrano, cabo, natural de Arjosar (Murcia), herido en el antebrazo izquierdo el día 9 del pasado julio; ingresó en el hospital la noche del 4; marchará a Murcia para restablecerse.

pobres é impedidos, que ya se han incorporado al Ejército de Melilla.

En Fuente Vaqueros se han recaudado pesetas 401,50 para las familias de los reservistas.

En Pinos Genil se han recaudado 40 pesetas, que han sido enviadas a esta capital.

En Armilla ha quedado constituida la Junta de socorros, habiéndose empezado a recaudar fondos.

El Ayuntamiento de Canjáyar, localidad de 100 vecinos, ha comenzado la recaudación, adoptándose el acuerdo de socorrer con 50 céntimos diarios a las familias de los reservistas.»

Rumores desmentidos

Se había dicho por la mañana que el general Tovar se hallaba enfermo de alguna gravedad.

Los rumores que a tal cosa se referían llegaron hasta el ministerio de la Guerra, en donde se ha afirmado que nada le ocurría al general Tovar, quedando aquéllos rectificadas oficialmente.

El Sr. Tovar manda una división del ejército de operaciones en Melilla.

Vestuario

Se ha dispuesto que para el personal sanitario de los trenes hospitales, recientemente creados, se adquiera algún vestuario, especialmente blusas de servicio.

Destinos

Ha sido destinado a Melilla parte del personal del Instituto de Higiene de esta corte.

Recompensas

Por real orden del ministerio de la Guerra, fecha 24, se autoriza al comandante en jefe del Ejército de operaciones en Melilla para conceder cruces de plata del Mérito militar con distintivo rojo, sencillas, con pensión vitalicia y con pensión vitalicia, según los casos, a los sargentos, cabos y soldados que, a su juicio, las merezcan, dando conocimiento nominal de los agraciados a este ministerio para confirmación de las concesiones.

Noticias de Marina

En las últimas veinticuatro horas se han recibido en Marina los telegramas, cuyo extracto es el siguiente:

De Cádiz salió el cañonero Basán y de Ceuta el Ponce de León.

Dice el comandante general de la escuadra:

«Ayer 23 fondé sin novedad el Pinón. Hoy vuelve a salir para Punta Restinga, remolcando, como el día anterior, barcasas con viveres. Salgo con el Carlos V y el Osado para Punta Restinga y Chafarinas.»

De Cartagena manifiestan que ayer había en el Hospital cinco oficiales y 83 individuos de tropa. Las camas disponibles se elevan a 215.

El cañonero Don Alvaro de Bazán ha salido de Cádiz para Ceuta.

El cañonero Vasco Núñez ha embarcado en el Ferrol cien cajas de pólvora, y está para salir, si el tiempo lo permite, para Melilla.

Se ha dispuesto que una Comisión técnica vaya a Tuy a reconocer la lancha Perla.

El comandante del cañonero Concha telegrafía con fecha 23:

«Ayer mañana comuniqué con el Peñón de Vélez por medio del bote de la Compañía de mar, que protegi, atacándome por el Norte del Peñón hasta hablar a la voz con el gobernador, en cuya faena fui muy hostilizado desde la costa, que cañonee, destruyendo viviendas.»

Ayer a las tres de la tarde fondé en Ceuta el Basán.

El contratorpedero Audas está listo en La Carraca para desempeñar comisión.

El Halcón entró en dique para arreglar la hélice.

La Junta de entrega del Arsenal de Cartagena ha acordado que el jueves empiecen los trabajos por la Sociedad adjudicataria y, mientras no resue va la Superioridad, que queden afectos al Arsenal militar 109 operarios de Ingenieros, 60 de Artillería y 49 de torpedos, así como armamentos. Se solicita la urgencia de la subasta de vías para el enlace con el muelle de Alfonso XII.

Tiempo en Melilla: Viento, ventolinhas del primer cuadrante, mar llana y buen cariz.

El cañonero María de Molina ha abandonado las aguas de Ceuta.

La compra de camellos

Se dice que andan a busca de camellos para organizar el servicio de transportes en nuestro Cuerpo de Ejército expedicionario.

Y hasta se cita el número de los que se trata de adquirir; ¡¡ hablan de ciento!!

Hasta hoy día consta que haya en Melilla unos 800 mulos de carga, y esto, según el A B C de hace dos o tres días, en muy sensato artículo, y a los ojos de todos, es insuficiente para llevar sólo los viveres de dos días de un grupo expedicionario de 25.000 hombres, sin tener en cuenta el agua, material de curación, equipajes ni municiones de guerra.

Muy bien nos parece esto de la adquisición de los camellos; pero creo oportuno y patriótico hacer las siguientes indicaciones:

Los camellos sólo cargan 150 kilogramos, ó sea algo más que los mulos, y claro es que entonces harían falta, sobre los 800 mulos, de 500 a 1.000 camellos; conque cuántos cientos de camellos piensan comprar para el Cuerpo de operaciones?

Y claro es que si este ligero cálculo es para sólo dos días de aprovisionamiento, juzguese los que serán necesarios para cuatro ó más días, y con arreglo a ello y teniendo en cuenta que cada 20 kilómetros de distancia del punto base de operaciones, al que se hallen las tropas, exige el convoy correspondiente a un día de aprovisionamiento, puesto que el ganado no puede andar más de 20

kilómetros a la ida y 20 a la vuelta a su punto de partida, para volver a cargar artículos ó municiones.

Ahora hay que tener en cuenta, que de nada vale adquirir camellos sin sus conductores, porque son animales que no son tan fácilmente manejables como las mulas, y que la doma y enseñanza del mismo se hace en condiciones especiales.

Respecto de esta clase de convoyes, me consta que en el Estado Mayor Central hay datos suficientes para poder dar ligeras, aunque suficientes órdenes para la organización de las unidades tácticas con esta clase de ganado, cuales son los Reglamentos franceses de este servicio en Argelia y los extractos de organización militar de Inglaterra, en la parte referente a Egipto y la India, y además poseen otros sobre el material que usan, como son los bastes ó enjalmas, y sobre la forma de compra y requisición del mismo.

Cosas esenciales son que el camello tenga edad de cinco a quince años, y que esté muy gordo, que no sean armados los conductores, de no ser hombres europeos, y que cada seis a 10 camellos tengan un cabo español; cada dos camelleros manejan y conducen seis camellos, y cada 10 cabos un sargento y cuatro ó seis soldados, vigilantes españoles, éstos armados; cada seis grupos de éstos, ó sean 360 camellos, deben formar una compañía ó convoy para 52.000 kilogramos de carga, y unos 14 camellos descargados para reponer bajas, que son muy numerosas.

El camellero es necesario, porque aparte de que el manejo del animal es sui generis, la forma de alimentarlo, y ciertos pastos y horas de la mañana para efectuarlos, etc., son peligrosos a la vida de la bestia ó a su estado de salud.

Ultimamente debemos decir que en Inglaterra una compañía de transportes con camellos lleva 600, aproximadamente, para servicio de las colonias ya indicadas, y transporta unos 100.000 kilogramos (según su organización oficial), y que en Argelia se forman grupos de 100 a 600, según las necesidades del caso.

El albardón usado y reglamentario en estos ejércitos va casi siempre relleno de fibra de palma, y las telas de los almohadones son de lana, las armaduras de madera flexible ó hierro, y algunos modelos están magníficamente estudiados, hasta para conseguir que un albardón sirva para cualquier animal, sea cual fuere su desarrollo, lo que se consigue por medio de una armadura metálica fabricada ad hoc para el albardón.

Conque a comprar miles de camellos y a probar lo que debía tenerse probado hace años.

UN CAPITAN.

Centro general de Pasivos de España.

Encontrándose la generalidad de los señores asociados a este Centro requeridos para contribuir con su óbolo por los distintos establecidos para socorro de heridos, familias de reservistas, Cruz Roja, etc., esta Junta, teniendo en cuenta las circunstancias dichas, ha acordado dejar en suspenso la suscripción que con dichos fines por este Centro se inició, dejando a cada uno en libertad de acudir a aquel por el cual sienta mayores simpatías, limitándose esta Sociedad a entregar de sus fondos la cantidad primeramente acordada en junta.

Madrid, 24 agosto 1909.—El secretario, Manuel Romerales.—V. B.: el presidente accidental, Caballero.

Batallones infantiles

La Institución fundadora de los batallones infantiles, a la que recientemente tributamos elogios merecidos, se propone reunir en Madrid el mes de mayo de 1910 todos los batallones infantiles que hasta aquella fecha estuvieren organizados, y será verdaderamente notable y vistoso el golpe de vista que presente el Cuerpo de ejército de los diminutos soldaditos, desfilando ante su jefe honorario el Príncipe de Asturias.

También lleva la Institución fundadora de batallones infantiles muy adelantados los trabajos del lujoso volumen que se propone publicar en holocausto a los héroes de la campaña de Melilla, y es de esperar que cuantos quieran remitir algún pensamiento ó trabajo literario en prosa ó verso lo hagan a la mayor brevedad para no retrasar los trabajos, enviando éstos ó las adhesiones al presidente de la mencionada Institución, calle de Buenavista, núm. 43; tercero izquierdo.

El producto líquido de la función organizada por la Srta. Candelaria Medina, a beneficio de los heridos de la guerra, asciende, con algunos donativos particulares, a 3.594,20 pesetas.

En la calle de Argumosa, número 5, guardilla, ha dado a luz dos niñas Bernarda Sánchez, esposa del reservista Alfredo Jorge, del batallón de cazadores de Llerena, número 11, de la brigada de Pintos, que, para mayor desgracia, se encuentra herido en Melilla.

EN PROVINCIAS

Sorteo de fuerzas.

CORUÑA. (Miércoles, mañana.) Hoy se sortearán en toda Galicia las fuerzas de Infantería que han de ser enviadas a reforzar los regimientos del Príncipe y de Burgos, que se hallan en Oviedo y León, respectivamente.

Según órdenes superiores, todos los regimientos gallegos cooperarán a engrosar ambos Cuerpos.

El regimiento de Isabel la Católica, que guarnece la Coruña, enviará mañana 229 soldados; el regimiento de Zamora, que reside en El Ferrol, 229; el de Zaragoza, que se halla en Santiago, 223; el de Murcia, de guarnición en Pontevedra, 221; el de San Fernando, que se halla en Lugo, 221, y, por último, el regimiento de Ceriñola, que permanece en Orense, 222. Total, 1.400 hombres.

Estos soldados llevarán al marchar traje de faena y harán el viaje en trenes extraordinarios.

El sorteo de las fuerzas de Infantería con que contribuye la guarnición de Coruña se hizo en el patio del cuartel, que ofrecía animadísimo aspecto.

Los soldados designados por la suerte para marchar daban muestras de alegría y excelente espíritu.

El regimiento del Príncipe.

ZAMORA. Ayer salieron para Oviedo los 229 soldados del regimiento de Toledo, destinados al del Príncipe, para organizar la segunda división expedicionaria; en el patio del cuartel el coronel Sr. Llopis pronunció un discurso de tonos elevados y patrióticos, despidiendo a los soldados y animándoles a cumplir con su deber. Fueron obsequiados con dinero y tabacos, desfilando a continuación a la estación, en donde se encontraban las autoridades, entidades y Corporaciones, así como un público numerosísimo, que hacía imposible dar un paso, produciéndose, al arrancar el tren, un clamoreo ensordecedor, dándose vivas a la Patria y al Ejército, y deseándoles que al volver traigan ceñidos los laureles de la victoria.

Voluntarios madrileños.—El Sr. Cámara a Melilla.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Han llegado los voluntarios madrileños.

Entre ellos viene Eugenio Noel. Acudieron a visitarle los escritores Arturo Reyes, Viana Cárdenas, Rivas y otros.

Los voluntarios se alojan en el cuartel del regimiento de Borbón, donde aprenderán la instrucción antes de marchar a Melilla.

Procedente de Hamburgo ha llegado el distinguido joven malagueño D. José de la Cámara Cruz Ulloa, sobrino del almirante Cámara, que marchará a Melilla a ocupar el puesto de voluntario que pidió desde Alemania.

Por los reservistas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) De los donativos de todas clases hechos a la Cruz Roja, se han repartido ya algunas prendas a las familias de los reservistas.

Varias señoras y señoritas han sido las encargadas de distribuir las más necesitadas.

En los barrios de San Felipe y de La Seo se han recaudado 105 pesetas para la suscripción nacional.

La Cruz Roja, para dar facilidades a las familias de los reservistas, ha acordado la formación de expedientes para entregarles el socorro de 50 céntimos diarios.

En Carriena se ha constituido la Junta de damas, siendo nombrada presidenta de la misma la esposa del alcalde, Sr. Díaz.

Para la suscripción han recaudado ya 405 pesetas.

Los camilleros de la Cruz Roja.

Los camilleros de la Cruz Roja, en número de cincuenta, están recibiendo algunos conocimientos médicos, de los que se examinarán pronto, por si sus servicios fueran necesarios en la guerra.

El material de dragado.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A las cuatro y media de la tarde zarpó con rumbo a Melilla el remolcador «Carlos», propiedad de la Junta de Obras del Puerto.

Seguidamente salió la draga «Broa», a cuyo bordo marcha el ingeniero D. Luis Molini, encargado por el Gobierno de las obras de dragado en la bocana de Mar Chica.

Manda la flotilla que forma todo este material el jefe D. Luis Orellana.

Zarparon después los gángulles succionadores «Guadamar» y «Guadaira».

Este último lleva a bordo una canoa automática.

Ultimamente salió el remolcador «Pastor y Lander».

Han acudido a despedir a los expedicionarios el gobernador civil, el alcalde, los individuos de la Junta de Obras del Puerto y bastante público.

Salida del «Menorquín».

MALAGA. (Miércoles, noche.) Ha zarpado el «Menorquín», llevando mucho material para el campamento, alpagatas y galletas panificadas.

Heridos dados de alta.

Varios oficiales de Artillería y soldados dados de alta en Málaga, Granada y Córdoba, han sido obsequiados con dos pesetas por la Junta de damas de la Cruz Roja.

Rezagados a Melilla.

Además embarcaron los siguientes rezagados: dos cabos, 17 soldados de Wad-Rás, 5 del Rey, 7 de Saboya, 11 de León y 3 de Figueras.

Bendición pontifical.

El Papa ha contestado al telegrama del obispo de esta diócesis, enviando la bendición para nuestras tropas.

Incorporación a filas.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han marchado a Oviedo, con objeto de incorporarse al regimiento del Príncipe, 229 soldados pertenecientes al de Isabel II, que fueron previamente sorteados.

Marchan con ellos un oficial y varias clases.

La estación estaba invadida por el público, que agasajó a los expedicionarios y les hizo una despedida cariñosa y entusiástica a los gritos de ¡viva el Ejército! ¡viva España!

Novillada benéfica.

Con objeto de allegar fondos para el socorro de los heridos reservistas del Ejército de Melilla, se ha celebrado la novillada que organizaron los empleados del alcantarillado.

Regreso de heridos.

Han llegado varios soldados heridos, naturales de esta provincia.

Proceden todos del Hospital de Cartagena, y vienen a completar su restablecimiento. Llegada de fuerzas.

VITORIA. (Miércoles, noche.) En tren especial han llegado 650 soldados del regimiento de Garellano.

Los esperaban la plana mayor de la guarnición y numeroso público, que hace a los expedicionarios un entusiasta recibimiento.

En seguida se distribuyeron los 650 soldados entre los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa.

Estos están preparados completamente, como también lo están los escuadrones de Alfonso XIII, que formarán la división Norte.

Un descendiente de Cid, voluntario. Entre los soldados del regimiento de Valencia venidos ayer de Santander, figura don Rafael Guadalajara Castro, hijo del conde de Alvarfañe, descendiente del Cid Campeador.

Más voluntarios. Tiene dos hermanos voluntarios en Melilla: José, teniente de Arapiles, y Juan, capitán de navío.

Gestiona vaya también voluntario otro hermano menor.

Aquí le ha felicitado el gobernador militar y los jefes y oficiales de la guarnición.

Lleva veinticinco días de instrucción militar y piensa permanecer en filas hasta 1911, que se presentará en la Academia.

Se ha alistado como voluntario el hijo del coronel de Alfonso XIII, Sr. Villarreal, con cuya fuerza marchará.

Por las víctimas de la guerra. BARCELONA. (Miércoles, noche.) En los salones de la Capitanía General se ha constituido la Junta de damas para allegar recursos con que acudir al auxilio de las familias de las víctimas que ocasione la campaña del Rif.

Preside la Junta la esposa del general Santiago.

El vapor «Antonio López» zarpará mañana para Melilla conduciendo personal, ganado, material de guerra y efectos pertenecientes a las tropas de esta región que toman parte en la campaña de África.

También marcharán las fuerzas que llegaron ayer en el «Isla de Menorca» procedentes de Mahón.

Compónese esta expedición de un comandante, dos capitanes, seis tenientes y 327 soldados y los rezagados del escuadrón de Menorca.

Heridos en sus casas. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Procedentes de Málaga, en cuyo hospital han sido dados de alta, han llegado en el mixto de Andalucía los soldados Enrique Nadal, natural de Flassá (Gerona), del regimiento de Caballería de Treviño, con proyectil incrustado en la sien derecha; Francisco Balles, natural de Valencia, del batallón de Cazadores de Alfonso XII, herido en la pierna derecha; José Monistrol, natural de Sabadell (Barcelona), de Cazadores de Alfonso XII, herido en la defensa del «blockaus» en la noche del 2 al 3 del actual; una bala mauser le entró por la mejilla izquierda y le salió por la parte derecha del cuello, hiriendo en el mismo a su compañero Antonio Pujol Power, natural de Gabas (Lérida).

Todos marchan a sus casas para reponerse.

Voluntarios a Melilla. Ha solicitado ir a Melilla el segundo teniente Sr. Durán, y los cabos José Morata y Tomás Morón.

Funerales por un soldado. Los mozos de Alcudia y Carlet han costeado unos funerales por el alma del que fue su convecino el soldado Indalecio Ruiz Arnanis, muerto en Melilla en uno de los últimos combates.

Heridos que curan. GRANADA. (Jueves, madrugada.) Han sido dados de alta los heridos en la campaña de Melilla, Luis Heras Pérez, de Madrid; Ricardó Acuo Cano, de Tarrasa; Luis Fernández Vila, de Finelido.

Marcharán todos ellos nuevamente a Melilla.

Hospital de sangre. Se ha reunido la Junta de Socorro, ultimando los detalles del Hospital de Sangre, instalado en la fábrica de azúcar del Paseo de la Bomba.

Se instalarán cien camas y se ha acordado confeccionar cien mudas de ropa blanca para los heridos.

La Maestranza ha votado 5.000 pesetas en lotes para los lutos de las familias de los muertos en campaña.

Se ha abierto una suscripción pública para aumentar los fondos.

Por los reservistas. TERUEL. (Miércoles, noche.) La Diputación provincial ha acordado socorrer con cincuenta céntimos diarios a las familias de los reservistas hijos de la provincia.

Para los soldados. CALATAYUD. (Miércoles, noche.) Don Bonifacio López ha entregado cien pesetas al alcalde para que las remita a los soldados bilbilitanos que se encuentran en Melilla.

Un periódico de la localidad ha abierto una suscripción, y lo que recaude se enviará a los soldados hijos de aquí para que celebren la festividad del 8 de septiembre.

En Canarias.—Entusiasmo patriótico. TENERIFE. (Miércoles, noche.) En la función benéfica celebrada ayer en favor de los heridos, se presentaron algunos cuadros plásticos de gran gusto artístico.

El último representaba un combate en las inmediaciones de Melilla.

En estos días propalados poniendo en duda nuestro patriotismo.

Puedo asegurar que todo intento de desafección a España sería aquí ahogado violenta y duramente por el país en masa, sin que fuera precisa la intervención de las autoridades.

El periódico republicano «El Progreso», que es uno de los representantes de la Unión patriótica en la Prensa, ha sido denunciado por publicar unas declaraciones del Sr. Lerroux.

Se espera al nuevo capitán general señor Martitegui.

Maura á Madrid

SANTANDER. A las dos de la tarde ha marchado el Sr. Maura á Corconte.

Va en automóvil, acompañado de su señora é hijas.

El Presidente del Consejo de Ministros se dirigirá desde Corconte á Madrid.

El regreso.

SANTANDER. (Jueves, madrugada.) Se sabe que el Sr. Maura permanecerá en Corconte hasta esta tarde, marchando luego directamente á Madrid.

El Mayor Richardson

Ha llegado de San Sebastián el mayor Richardson, muy conocido en Inglaterra por sus trabajos para la instalación del servicio de perros de ambulancias, que tan excelente ayuda prestaron á la Cruz Roja durante la guerra ruso-japonesa.

El mayor Richardson ha sido recibido afablemente por SS. MM. la Reina Victoria y la Reina Cristina, á las cuales mostró un ejemplar de los perros de ambulancia.

Nuestro distinguido visitante está muy agradecido á la acogida que le hicieron las Reinas.

El ministro de la Guerra ha designado á un oficial, á fin de que acompañe al mayor Richardson á Melilla, para donde saldrá el sábado, y le presente á las autoridades de la plaza.

SOBRE EL CONTRABANDO

Observaciones oportunas

Persona de toda seriedad, y que tiene motivos para estar al corriente de lo que trata, nos dirige la siguiente carta respecto á la forma de hacer el contrabando de armas, carta que juzgamos de interés y que recomendamos á quien corresponda.

Dice así:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ronda, agosto 1909.

Distinguido señor: Quiero como español dar á usted algún dato, que pudiera servir de algo á esta pobre Patria, tierra de las eternas impresiones con que preparamos los hechos, que tan brutalmente nos sorprenden.

Se habla de contrabando de armas y se barajan opiniones y susceptibilidades contra franceses, alemanes y belgas, y sin negar que entre los rifeños haya alguno de éstos (que los hay, particularmente franceses), se puede asegurar que el contrabando es español, preparado por españoles criminales y tratado en España.

Pruebas racionales: Cuantos visiten á Málaga en cualquier día del año, pueden ver al llegar el vapor de Melilla grupos de moros bien portados, y otros que, sin venir bien portados, excusan menos su presencia en la ciudad. ¿A qué vienen? La policía debía de saberlo, pero no lo sabe, porque considerados exclusivamente desde el punto de vista de curiosidades exóticas de raza, indumentaria y tipos, á nadie se le ha ocurrido celarlos, seguirlos, ver con quién hablan, dónde se meten y cuanto pudiera contribuir á demostrar ese ir y venir incesante.

Desde cuándo el moro, avaro hasta la exageración y despreciador de toda manifestación de civilización que no sea mora, ha sentido el impulso de visitar por curiosidad una ciudad cristiana? Por simpatías no es, pues cuantos creen que el rifeño es amigo de España, se engañan; el rifeño es irreductible, odia igual á todo extranjero, sin exceptuar al español; sobre todo, si los mazuzas, frajanas y benicafes prometen algo, es por su proximidad al cañón español; quien crea lo contrario está equivocado, pues en esta cuestión del Rif no hay más dilema que ellos ó nosotros.

Dichos moros, pues, permanecen en Málaga á veces horas, otras veces días, semanas y aun meses. ¿Qué quiere decir esto? Que en Málaga hay agentes y representantes de Casas belgas, alemanas y americanas con quien se entienden los rifeños, que han convertido la ciudad en su parque de armamento y municionamiento. Las provisiones vienen consignadas á Gibraltar ó Málaga; á esta última como hierro elaborado ó maquinaria, reexpidiéndose en idéntica forma para hacer el transbordo en alta mar.

Prueba material de ello es que en Algeciras hay dos faluchos (uno abandonado en inglés) que se dedican exclusivamente al contrabando de armas, y el día 27 del pasado un traidor buscaba por la costa un patrón de cabotaje para el mando de un vaporcito que se dedicará á este mismo tráfico, llegando á Estepona con ese intento. No puedo asegurar si lo encontró; pero acaso no haya sido difícil.

Esta última prueba pudiera el Resguardo anularla; pero no la anulará, ya que su acción la deshace el reglamento de Aduanas, que le impide toda fiscalización que no sea exterior á las mercancías; es decir, respecto de los envases, sin permitirle ver lo que contienen, ni en qué cantidad lo contienen.

X. X. X.

Este diario no pertenece al Trusf.

CAPTURA DEL ROGHI

Buchta Bagdadi da la noticia.

TANGER. (Miércoles, tarde.) El general de Muley Hafid, Buchta Bagdadi, ha enviado, por medio de rekhas, al Guebba, una sensacional noticia.

Dice que el Roghi ha sido capturado por los soldados imperiales en una parte del territorio de los Beni M'Sar.

Veinticuatro soldados suyos murieron defendiéndole.

El Roghi se rindió cuando no contaba con ningún defensor y vióse rodeado de enemigos.

El Guebba ha dispuesto que se celebren fiestas para conmemorar la captura del famoso Pretendiente.

Detalles

Cómo fué capturado el Roghi.—Celebrando la victoria.—Los enviados del Sultán al Rif.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Acaba de llegar un correo de Alcazarquivir, que trae noticias de la captura del Roghi.

Dice que la captura la hizo Busta-el-Bagdadi, persiguiéndole hasta encerrarle en el santuario de Benimesara.

Para obligarle á rendirse pegó fuego á los alrededores del santuario, y así le forzó á entregarse para evitar el morir quemado.

Además de este correo mencionado, el Guebba ha recibido otro correo oficial, que no añade nuevos detalles.

Por orden de Muley Hafid se corre hoy la pólvora.

El Guebba ha celebrado una recepción para festejar la derrota del Roghi.

Estas órdenes de correr la pólvora y de celebrar la recepción las dió Muley Hafid con anterioridad á la noticia de la captura.

Bucari, comisionado por el Sultán para ir al Rif, espera instrucciones, que le traerá otro emisario.

Marcharán estos comisionados por la ruta Port-Say.

Cómo se defendió el Roghi.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Se sabe que el Sultán dió 20.000 duros á los de Benimesara, con la condición de que le entregaran vivo al Roghi.

Dichos kabileños atacaron al Roghi hasta encerrarle en un santuario, donde se defendió bravamente, haciendo gran mortandad á los enemigos.

El Roghi personalmente mató á 13 hombres.

Entonces los kabileños, para evitar mayor mortandad, pegaron fuego al santuario, poniendo haces de paja.

Así se vió obligado á rendirse, cayendo vivo en manos de Busta-el-Bagdadi, que capitaneaba á los de Benimesara.

Acaba de leerse en la mezquita una carta del Sultán dando noticia de la derrota del Roghi.

El tabor de la policía española hizo los honores durante este acto.

INTERINO.

Más cabezas de roghistas.

LONDRES. Telegrafian desde Fez al «Daily Mail» que han llegado á la capital marroquí, escoltados por fuerzas de caballería del Sultán, otros 90 prisioneros roghistas, todos cargados de cadenas.

Treinta de ellos eran portadores cada uno de una cabeza, ya en estado de putrefacción, de un correligionario, es decir, de un partidario del Roghi.

En Fez causa ya muy mal efecto la tenaz y vengativa conducta del Sultán Muley Hafid.

Las crueldades de Muley Hafid.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, ha puesto un telegrama al representante de Francia en Marruecos, M. Regnault, para interesarle en que el Cuerpo diplomático extranjero en Tánger signifique al Sultán que desaprobaba las crueldades cometidas con los roghistas.

Andlogo encargo se ha teleografiado al cónsul francés para que obtenga la promesa de que no se cometerá con los roghistas nuevas ferocidades.

Otra versión del hecho.

PARIS. El periódico «Journal des Debats» inserta un telegrama de Tanger, que refiere la captura del Roghi en la forma siguiente:

«Hallándose acampado el Roghi, con 200 de sus más antiguos y fieles partidarios, cerca del santuario de Muley Ioram, en el territorio de las Beni M'Sara, éstos recibieron un recado de Bujda Ben Bagdadi, jefe de mehalla jerifiana, que perseguía al Pretendiente, participándole que de no entregarle en el acto al Roghi correrían igual suerte que las Beni M'Zilde, cuyos adueros acababan de ser saqueados é incendiados y cuyos moradores habían sido pasados á cuchillo por los «askaris» jerifianos.

Ante tan amenazador «ultimátum», no vacilaron un momento siquiera los Beni M'Sara, quienes, formando un grupo de unos 1.500 infantes y jinetes armados, se precipitaron sobre el campamento del Roghi para apoderarse de tan peligroso huésped y entregarlo á quien con tan imperiosas razones lo reclamaba.

Sorprendidos por este inesperado ataque, emprendieron los roghistas precipitada fuga hacia Wasan, abandonando á su caudillo, el cual, acompañado tan solo por tres entrañables amigos y fidelísimos adictos, logró refugiarse en el antes citado santuario.

Pero noticioso el Bagdadi de que Bu-Amara, ó sea el Roghi, había conseguido librarse de los Beni M'Sara y se hallaba oculto en aquella «zauiá», acudió á toda prisa con su gente, la cual rodeó por completo el edificio, imposibilitando todo intento de fuga.

Inmediatamente de establecido el cerco, mandó el caudillo jerifiano amontonar contra las puertas y ventanas del santuario toda la leña, zarzas y matorrales que por aquel lugar había, y prendiéndoles fuego para ahumar al malogrado pretendiente.

Este resistió por algunos momentos tan grande fumigación; pero no tardó en salir, á medio asfixiar ya, de su escondite, siendo cogido por los askaris, que lo ataron de pies y manos con pesadas cadenas, emprendiendo en el acto la marcha hacia Fez para presentar á Muley Hafid su ya vencido competidor.

Indignación contra el Sultán.

FEZ. Han sido torturados 25 prisioneros roghistas, cortándoseles los pies y las manos, habiendo succumbido todos ellos á consecuencia del martirio sufrido, á excepción de dos que mejoran, á pesar de la gravedad de las mutilaciones.

El Sultán ha enviado á Tazza á un gobernador, cuya autoridad no quiere reconocer la población por dimanar de un Sultán que tan bárbaramente martiriza á sus hermanos.

La crueldad de Hafid ha producido, por lo general, un gran descontento entre las tribus.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

(FOR TELEFONO)

El servicio de Vigilancia.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Han celebrado una conferencia el gobernador civil y el alcalde, conviniendo en ella que los guardias municipales presten servicios de vigilancia, que hasta ahora estaban encomendados á los agentes de Seguridad.

La medida tiene por objeto disminuir el servicio que pesa sobre los agentes.

Rectificación.

Conviene rectificar un error de transmisión que apareció en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del lunes pasado.

Comuniqué ese día en mi información que la Juventud Monárquica de esta ciudad había iniciado una importante suscripción como protesta de los pasados sucesos, para socorrer á las familias de los heridos y muertos por los revoltosos.

En el periódico aparecía Juventud anarquista por Juventud monárquica, error de transmisión que, por su indole, conviene hacer constar.

Guardias cesantes.

Confirmando informaciones transmitidas anteriormente, se ha dicho de un modo oficial que han sido declarados cesantes 78 guardias de Seguridad que desertaron durante los pasados sucesos.

Hay, además, cuatro guardias detenidos, á los que se acusa de haber tomado parte en los desórdenes.

Cierre de escuelas.

El Sr. Crespo Azorín ha ordenado el cierre de 34 escuelas racionalistas, instaladas en centros políticos pertenecientes á los partidos de ideas avanzadas.

FIGUEROLA.

UNA SUMARIA DE BARCELONA

Hace varios días acogimos la noticia de que se hallaba en el Supremo, pendiente de verse en Sala de justicia, una de las causas falladas en Barcelona por el procedimiento sumarísimo.

De la sentencia que en ella dictó el Consejo de Guerra, disintió el capitán general, de acuerdo con su auditor, elevando en su consecuencia los autos al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ante este trámite, terminó el procedimiento sumarísimo.

La vista en última instancia se ha celebrado ya, habiendo mantenido el fiscal el criterio del capitán general y pidiendo la pena de muerte en sustitución de la de cadena perpetua, que fué la que dictó el Consejo de Guerra.

Sobre la sentencia del Supremo se guarda la mayor reserva.

TESTIGOS PRESENCIALES

De La Publicidad:

Traslado de delegados de policía.

Como decíamos ayer mañana, el gobernador llamó á su despacho á todos los delegados para decirles cómo entiende la misión de la Policía, y de paso les comunicó las siguientes órdenes de traslado:

El delegado hasta hoy de Atarazanas, señor Bravo, pasa á prestar sus servicios á la Barceloneta.

El Sr. Gómez y Escudero, que estaba en la barriada de la Barceloneta, y Pueblo Nuevo, ocupará la vacante que deja el Sr. Bravo en Atarazanas.

El delegado de la sección del Hospital, don Ramón Carbonell, pasará de jefe á la sección especial dedicada al anarquismo, cuyas oficinas están en la Jefatura de Policía.

El Sr. Carbonell ocupará el puesto que dejó el Sr. Tressols al pedir la excedencia.

El Sr. Martínez, que era el jefe de la sección especial, y que actualmente está en Valencia prestando servicio, pasará á la sección ó distrito del Norte.

El delegado del Norte, Sr. Ortiz, irá al distrito de la Concepción, pasando D. Luis Vela, que estaba en esta sección, al Sur.

Y finalmente, el delegado del Sur, señor Curtoy, ocupará la vacante que deja el señor Carbonell en el distrito del Hospital.

Los demás distritos quedan igual que hasta ahora.

Detenciones.

La Guardia Civil de Sitges prendió el otro día á un sujeto empleado en los columpios de la Ribera, llamado Jaime Ramón Sampedro, de veintidós años, hojalatero, natural de Tarragona y vecino de Villanueva y Geltrú, acusado como autor de varias heridas causadas al inspector de Policía de la última villa don Rosendo Díaz el 26 del pasado julio, y la rotura de hilos telegráficos y levantamiento de raíl, por lo cual fué puesto á disposición del señor comandante militar de Villanueva y Geltrú.

Convento de Montesión.

Aunque las turbas revolucionarias no lograron su objeto, no se libró de su ataque el convento de religiosas Dominicas de Montesión, situado en la Rambla de Cataluña, chaffán á la calle de Rosellón.

La obra de este edificio es moderna y de mucha resistencia, estando cercado el convento por un elevado muro con defensas de hierro forjado, que fueron escaladas por los revolucionarios.

Dicha Comunidad de religiosas Dominicas, hasta el año 1888 tuvo su residencia en el espacioso edificio que, dando fachada á la plaza de Santa Ana, ocupaba el solar lindante con las calles de Montesión, Condal y Amargós.

La construcción del citado templo era vetusta y no desprovisto su archivo de antecedentes históricos.

Tenia un bonito claustro y espacioso huerto y una iglesia con detalles muy notables, que pueden observarse hoy en la iglesia del nuevo convento.

En 1888 se verificó el traslado de la Comunidad al edificio de la calle de Rosellón, siendo edificado el solar que ocupaba el antiguo convento, abriéndose el Pasaje de San José, continuación de la calle de Espolsachs.

La nueva casa conventual es de severo aspecto, formando el edificio tres cuerpos: la iglesia, de elegante y á su vez sencillo estilo, la casa del capellán y la de los guardianes del convento.

Empeñados en que nuestros lectores puedan tener el historial completo de los sangrientos sucesos ocurridos en nuestra ciudad desde el 26 al 31 de julio, nos hemos puesto en relación con persona que presenció el ataque de las turbas al convento de Montesión.

—Era el martes 27 por la noche—nos ha dicho.—Durante todo el día fueron numerosos los ofrecimientos que recibieron del vecindario las referidas religiosas para que pudiesen ponerse á salvo.

No obstante, poseídas de un intenso fervor, no abandonaron el edificio hasta el momento en que próximos incendios les señalaron la gravedad del peligro y la necesidad de ponerse á salvo de las turbas, que iban corriendo por la izquierda del Ensanche.

A las ocho y media evacuaron el edificio, refugiándose en varias casas, cuyos vecinos habíales ofrecido de antemano sus hogares.

Pocos momentos después estaba ya convertido en una hoguera el hermoso convento de las Concepcionistas de la calle de Valencia. Satisfecha la turba, destacó un grupo de hombres y mujeres, que, presentándose ante el convento de Montesión, dispusieron á incendiarlo.

Un numeroso grupo de muchachos se encaramó por los muros, siguiéndoles algunos hombres con herramientas, que debían servirles para consumir su nefasta obra.

Ya dentro, trataron de penetrar en el convento, forzando sus puertas con grandes piquetas. Por fortuna, la resistencia de las cerraduras y el estar blindada la puerta fué causa de que no pasase la cosa de una tentativa.

Mientras tanto, otro grupo invadía la casa del capellán, prendiendo fuego á sus puertas. Al fuego siguió el pillaje, no quedando nada aprovechable de cuanto encerraba el edificio, cuya cornisa bordeaban las llamas.

Así las cosas, y mientras el primer grupo procuraba penetrar en el convento, la llegada de la fuerza pública puso en dispersión á los asaltantes, consiguiendo salvar el convento de las llamas, siendo detenidos cinco sujetos.

Los destrozos que se causaron en las habitaciones del capellán del convento y de los porteros del mismo, fueron enormes. Todos los muebles fueron devorados por el incendio.

De no descansar la cubierta del edificio sobre viguetas de hierro, ésta se habría desmoronado, dado el incremento que tomó el incendio.

La Providencia hizo que pudiese salvarse la iglesia y el convento, y vuelva á ser hoy un lugar de retiro y santificación para las almas esclavas del amor de Dios.

Así habló la persona á quien fuimos á pedir unos datos para escribir esta crónica negra de la última semana del mes de julio de 1909.

Colegio-convento de San José, de los padres salesianos.

Vagábamos ayer á la ventura por las calles de Barcelona. El periodista pasea, pasea siempre; recoge en las calles las palpitations de la vida, las guarda en su memoria ó las anota en su carnet, las da forma... y las devuelve de nuevo á la calle.

Subíamos por el paseo de Gracia. Como largas hileras de soldados que en la revista esperan el paso del general, los árboles, en plena vida, se erguían á los lados del amplio paseo, moviendo á impulsos del viento sus ramas y dejando oír confusamente el rumor de las hojas verdes al besarse.

El día convidaba á pasear. Sentíase una brisa agradable, y las nubes, como inmensa sombrilla, libraban al transeunte de los ardorosos rayos del sol canicular; enfilamos la calle Mayor de Gracia, atravesamos la poética barriada de Valcarca y continuamos nuestro paseo por el de la Bonanova y el del obispo Morgades.

Íbamos á pie, que es lo más higiénico. Al atravesar las limpias calles de Sarriá, nos acordamos de las calles sucias de Barcelona y en nuestro interior surgió la duda. Si en aquel momento nos hubieran preguntado si Sarriá debe agregarse á Barcelona ó Barcelona á Sarriá, acaso hubiéramos dado nuestra opinión optando por lo último. Atravesamos la plaza y bajamos después por el paseo de Dom Bosco; allí, á la izquierda, se alza el gran edificio de las Escuelas Salesianas. Pensamos entonces que acaso estarían refugiados en él los padres salesianos del Colegio de San José, establecido en la calle de Florida-blanca y quemado por las turbas durante la semana trágica, y sin vacilar atravesamos la pequeña verja, subimos cuatro escalones y apretamos el timbre que sirve de llamador.

El portero nos hizo pasar á un saloncito de espera, pintado en estilo modernista, alegre,

claro, ventilado y limpio. Pendientes en las paredes se veían varios cuadros, entre los que sobresalían un retrato de aquel venerable sacerdote que se llamó en vida Juan Bosco, una imagen de María Auxiliadora y varias fotografías encerradas en artísticos marcos, obra estos últimos, seguramente, de los alumnos de las escuelas. Apenas entramos y pasamos por la habitación nuestra mirada, pudimos comprender que no éramos nosotros los primeros visitantes en aquel día, porque una de las butacas, cubiertas con limpias fundas, presentaba señales inequívocas de haber estado alguien sentado recientemente en ella, y una pequeña cantidad de ceniza que había á sus pies denunciaba que el que había esperado era fumador. Por lo demás, el suelo estaba perfectamente limpio.

Acabáramos de hacer esta deducción á lo Sherlock Holmes, cuando el portero se presentó nuevamente rogándonos que esperásemos, pues había junta de directores. La espera no fué larga; momentos después saludáramos al padre director del Colegio de San José, reverendo Matías Buil, que nos dijo que, teniendo ocupaciones, no podía complacernos por el momento, pero que llamaría á uno de los testigos presenciales de lo acaecido en el Colegio de su dirección. Así lo hizo, en efecto.

Nuestro nuevo interlocutor era un alumno de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, llamado Luis Postigo, que estaba hospedado en el Colegio de San José. Nos hizo penetrar en una de las salas de las escuelas, y allí nos refirió lo acaecido.

He aquí un resumen de su relato:

—El martes, á medio día, uno de los salesianos, D. Antonio Brea, anunció al personal del Colegio lo que ocurría en Barcelona, y ante la proximidad del peligro dispusimos todo lo necesario para salir del edificio, situado, como usted sabe, en una barriada peligrosa para nosotros. El personal lo componían el padre director, reverendo Buil, el prefecto, el catequista, el limosnero y otros cuatro profesores, todos salesianos, y además el portero, cojo é impedido, dos sirvientes y dos estudiantes, uno de los cuales es maestro y encargado de la educación de los párvulos, y el otro yo.

Cuando ya estábamos preparados para marchar, y antes de que pudiéramos hacerlo, se presentaron las turbas...

—¿Eran muchos los que las componían? —interrumpimos.

—Seguramente pasarían de seiscientos hombres. Venían de quemar otros conventos, y querían continuar con el nuestro su nefasta labor. Guardando el convento de las hermanas salesianas, que está enfrente, en la calle de Sepúlveda, y situadas en la esquina, á espaldas de nuestro colegio, había dos parejas de la Guardia Civil, que pudieron impedir el incendio disparando algunos tiros. La multitud huyó, y entonces pudieron los padres salir disfranzados.

El padre director había sacado antes de la iglesia las Sagradas Formas. Una vez que todos hubimos salido, nos refugiamos en algunas casas cercanas, de cooperadores salesianos, y en ellas permanecimos recogidos mientras duraron los sucesos. Los incendiarios no volvieron ya a aquel día.

El miércoles por la mañana fuimos tres de la casa al colegio con objeto de intentar recoger algo. No pudimos llevarnos más que pan y un poco de vino. Salimos, y contra nosotros dispararon un tiro de revólver, que afortunadamente no hizo daño alguno.

El padre director se había refugiado el martes en la portería de la fábrica de cubos y baños de Abadía y Cercós, y allí estuvo mientras duró el tiroteo entre el populacho y la Guardia Civil. Allí quedó también depositada la ropa del colegio, que luego robaron ó quemaron los revoltosos. Dispénsame usted si no hago el relato con orden.

—Siga, siga—dijimos.

—Otros dos padres se refugiaron en la casa de uno de los cooperadores, socio del Centro Católico de Dom Bosco. Durante la tarde del miércoles, y estando dentro del edificio el hermano Ricardo Mateos y el sirviente Alfredo Planas, volvió el grupo. Entonces ya no había fuerzas que guardaran el convento, pues la Guardia Civil se había retirado antes de esto. El grupo incendió una de las persianas, tratando el hermano Mateos y el sirviente de apagarla; pero como el grupo continuaba incendiando, y ante la imposibilidad de ponerse sin riesgo enfrente de él, abandonaron el colegio. Los revoltosos quisieron quemar la puerta de la capilla que da á la calle de Florida-blanca; pero ésta resistió, porque está forrada de hierro, y los grupos saltaron las tapias, penetrando en la iglesia.

Algunos de los asaltantes se vistieron con trajes de sacerdote y remedaron, burlándose, las ceremonias del culto, cometiendo otros más graves sacrilegios. El convento ardió durante todo el jueves, quedando destruido todo, incluso la sala teatro, donde se celebraban funciones los días festivos para los niños que asistían al oratorio.

Fueron robadas las cañerías, la instalación de luz eléctrica y algunas ropas que habían quedado.

Los revoltosos se apoderaron de los instrumentos musicales que había en la escuela para la enseñanza de este arte, que eran unos sesenta, y se entretuvieron tocándolos en el patio. ¡Figúrese usted el «concierto» que armarían!

—Hemos dejado al padre director metido en la portería de una fábrica de cubos—dijimos nosotros.—¿Qué le sucedió después?

—Salió de allí cuando vió que ya no había peligro, y se encaminó al Consulado de Italia para dar cuenta del incendio, porque el Colegio era de fundación italiana. Pidió al cónsul que procurara el envío de fuerzas para proteger lo que restara del Colegio, que aún ardía. Esto era el viernes.

—¿Y qué hizo el cónsul?

—Telefoné al general Santiago, y éste mandó fuerzas de caballería. Cuando llegaron estaba el colegio lleno de gente y lo desalojaron. En el campanario había un mozabete de unos quince años, entretenido en hacer sonar las campanas; se le intimó para que saliera y, como no hiciera caso, se

dispararon dos tiros al aire, pero no se asustó y continuó tafendo. Entonces un nuevo disparo le dejó muerto. Se lo llevaron los de la Cruz Roja.

Después de este incidente, y estando allí la tropa, no hubo más.

¿...?
Detalles de la vida interior del colegio?
Ya le he dado cuenta del personal que lo dirige. Recibían educación allí, completamente gratuita, unos 350 ó 400 alumnos, dándose también la comida a los más pobres, que pasaban de setenta. Los domingos había oratorio, con entrada libre para todo el mundo. Por la mañana se decía la misa, y por la tarde se daba lección de catecismo, celebrándose después funciones teatrales en obsequio de los niños que asistían.

¿No se olvida usted de ningún detalle sobre los hechos?
—Alguno habré dejado. Ahora recuerdo de uno. El reverendo Miguel Salgado, al intentar venir á Sarría con una maleta, y á pesar de su traje segrar, fué reconocido como sacerdote por los grupos. Le maltrataron y le quitaron la maleta, que no ha vuelto á ver. Después le entregaron á la tropa, diciendo que había disparado contra ésta; hay que advertir que él no llevaba arma alguna ni tampoco las había en el colegio.

La tropa se lo llevó detenido, entregándolo al retén que había en las Adoratrices. Luego se hizo el relevo y nadie se acordó de él. A ruego de algunas monjas que habían quedado en las Adoratrices, de cuyo convento sólo habían podido los revoltosos quemar la puerta, dijo allí la misa dos días, al cabo de los cuales fui yo á buscarle y vinimos á Sarría. En cuanto al padre director, pasó una noche en la casa de D. Macario Gollerichs, luego le acompañé á otra y de allí vino aquí también. Otros hermanos estuvieron en una casa de la calle de Viladomat.

¿Y ahora están aquí todos?
—Todos; sí, señor.
—¿Sabe usted si piensan reedificar el colegio?

—Creo que sí, y ya están haciéndose obras para albergar allí á algunos hermanos. Las reparaciones costarán, según tengo entendido, de cincuenta á sesenta mil pesetas.

Después, nuestro interlocutor y un padre salesiano nos dieron cuenta de que en la carretera de Espiugas habían sido robadas por un grupo algunas ropas y colchones de su propiedad, que un carro conducía á la casa que poseen en San Vicens dels Horts.

El que nos refirió los detalles que dejamos apuntados, se brindó á acompañarnos á la residencia de las Salesianas, situada en el mismo paseo de Dom Bosco, para que nos enteráramos de lo sucedido en el incendio de su otra casa de la calle de Sepúlveda, y pudimos hablar con dos monjas allí refugiadas, que nos recibieron amablemente.

Pero esto será objeto de otra crónica. Y dando las gracias á nuestros informadores, continuamos tranquilamente el paseo, higiénico y saludable.

MELILLA

De madrugada.

En el Hipódromo. — Imposición de una cruz al cabo Calvo. — Alocución de Marina.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Solemne, sobre toda ponderación, ha sido el acto que á las cinco y media de la tarde de hoy se ha celebrado en el campamento del Hipódromo. Le ha sido impuesta sobre el pecho la Cruz Roja del Mérito Militar, pensionada y vitalicia, al cabo del batallón de Cazadores de Estella, Calvo, héroe de la sangrienta jornada del 27 de julio.

A este acto hermosísimo, conmovedor en alto grado, ha concurrido el general en jefe del Ejército de operaciones.

Llegó al Hipódromo el general Marina á caballo, seguido de su Estado Mayor.

Al llegar el jefe, las bandas tocaron la Marcha Real.

Formó la tropa; formó en el sitio más visible el batallón de Estella, con todos sus jefes y oficiales.

El general Marina fué el encargado de prender sobre el uniforme del heroico cabo Calvo la ya referida Cruz.

Al hacerlo así, el general ha dirigido á las tropas una sentida y patriótica arenga.

«Me honro mucho—ha dicho—al colocar sobre el noble pecho del cabo Calvo la cruz que Su Majestad le concede en premio del acto heroico por él realizado.

Ved, soldados, cómo se premia el comportamiento de los héroes.

Espero que todos sean merecedores de la distinción.»

La primera cruz concedida por méritos de la actual campaña es ésta.

El cabo Calvo, del batallón de Estella, en el combate del 27 de julio, rescató á un soldado gravemente herido del poder de varios moros, á quienes dió muerte.

La alocución del general Marina ha causado en las tropas gran efecto.

Estas han dado pruebas del mayor entusiasmo.

Por delegación del general Marina, el teniente coronel del batallón de Estella ha colgado del uniforme del cabo Calvo la cruz roja del Mérito Militar.

El agraciado, en aquel instante, estaba emocionadísimo; tanto, que las lágrimas pugnaban por salir de sus ojos.

Ha sido, en fin, un acto cuya grandeza es difícil de reflejar con la pluma.

El cabo Calvo ha sido objeto de calurosas felicitaciones.

Es de advertir también que el general Marina, al dirigir á las tropas la arenga de que ya he hablado, estaba profundamente conmovido.

Al terminar la arenga resonaron potentes vivas á España, al Rey y al Ejército.

Un donativo. — Honras fúnebres. — Más fuerzas á la Restinga. — Regreso del cuavoy.

El batallón de Cazadores de Cataluña ha recibido un obsequio muy útil.

Consiste en una gran cantidad de papel y sobres, formando carpetas los cuadernillos para la más cómoda distribución entre los soldados.

Pasado mañana se celebrarán solemnemente en los campamentos honras fúnebres en sufragio del general Pintos y de los soldados muertos en el combate que costó la vida á aquel jefe.

Ha zarpado de este puerto el vapor «Sevilla».

Conduce una compañía del regimiento de Africa, que va á la Restinga á sumarse á la columna que ayer marchó, mandada por el general Aguilera.

El convoy, de cuya salida hemos dado cuenta en los cablegramas de esta tarde, ha regresado sin novedad.

Detalles de la solemnidad de hoy. — El señor Llorens. — Fiestas en los campamentos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) La cruz impuesta al cabo Calvo le ha sido regalada por los jefes y oficiales que prestan sus servicios en el Ministerio de la Guerra, los cuales le han enviado también un pergamino del que ha dado lectura el general.

La pensión que por virtud de esa condecoración cobrará mientras viva el cabo Calvo será de siete pesetas cincuenta céntimos.

En las proximidades de la primera caseta del ferrocarril ha habido hoy algún tiroteo.

Las baterías del Hipódromo han cañoneado á los grupos de kabileños que tiraban ocultos en el barranco.

Ha marchado á Madrid el diputado á Cortes Sr. Llorens.

Regresará á Melilla inmediatamente.

Queda aquí su secretario.

El batallón de Arapiles ha celebrado esta tarde una fiesta en la que se ha derrochado el buen humor.

Disfrázáronse de moros algunos soldados.

Se celebró una especie de torneo cómico, colocandó á los caballos mantas, que hacían oficio de gualdrapas.

El torneo ha levantado grandes tempestades de risas.

También celebrará esta noche una fiesta el batallón de Cazadores de Barbastro, por ser los días de su jefe.

Esto indica que en los campamentos la alegría es grande.

CELIS-MATA.

Ultima hora PROVINCIAS

Weyler y March.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Procede de Mallorca ha llegado á esta ciudad, acompañado de su hija, el teniente general March.

En el correo de Madrid vino el general Weyler, que embarcó en seguida para sus posesiones de Palma de Mallorca.

El general Weyler ha esquivado toda conversación relacionada con los asuntos actuales.

Un submarino.

VIGO. (Miércoles, noche.) Al anochecer ha llegado á este puerto el submarino sueco «Hvalen», que manda el comandante Magnusson.

Es el primer sumergible que visita este puerto.

El «Hvalen» ha sido construido en los astilleros de Italia, por encargo del Gobierno sueco, y se dirige á Stockolmo.

Aquí se aprovisionará de bencina para continuar el viaje.

Turistas yanquis.

TENERIFE. (Miércoles, tarde.) Ha fundeado el hermoso yate, norteamericano de 1.137 toneladas «Aphrodite».

Procede de Cowes y trae á bordo muchos riquísimos propietarios yanquis.

Visitará la isla, marchando después directamente á New-York.

Noticias de La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, noche.) Procede del extranjero han llegado los hijos de S. A. el Infante D. Carlos.

El Infante vino desde Madrid en automóvil, pasando el día al lado de sus hijos y de su augusta esposa.

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de San Luis, Rey de Francia, fiesta onomástica de la Princesa de Orleans, vióse concurridísimo este Real Sitio.

Multitud de coches y automóviles han llegado procedentes de Segovia, trayendo numerosos forasteros para presenciar los juegos de las fuentes, que han sido presididos por las Infantas Isabel y Luisa, el Infante Carlos y sus augustos hijos, el gobernador civil de Segovia y el administrador del Real patrimonio.

La Infanta doña Luisa, con sus hijos, recorrió parte de las fuentes en un coche, tirado por mulas.

El público que se hallaba en los jardines la aclamó íncesantemente.

Después de cesar de correr las fuentes llegó la Infanta Isabel en un carruaje acompañada de varios invitados, paseando por los alrededores.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa regresaron de su paseo á Palacio á las ocho de la noche.

Los establecimientos y paseos están muy concurridos, viéndose numerosos forasteros.

El día ha sido delicioso.

Del Escorial llegaron varios automóviles, que han aportado un gran contingente de forasteros.

Han pasado el día de hoy en esta población la señora del ministro de la Gobernación y sus hijos.

La expedición lyonesa.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los turistas de la expedición lyonesa han visitado esta tarde la Exposición, acompañados de individuos de la colonia y algunos del Comité, quedando satisfechísimos.

Otros han recorrido la ciudad, visitando las redacciones de los periódicos locales.

Esta noche se ha celebrado en honor suyo una fiesta en la Exposición, que consistió en un baile de figuras en el Gran Casino y bailes

populares en la pista, en donde á las once de la noche se quemó un castillo de fuegos de artificio, que ha sido muy aplaudido.

Pago de derechos.

D. Tomás Trénor ha abonado á la Hacienda las 24.000 pesetas á que ascienden los derechos de la creación del título de marqués del Turia, que le ha concedido el Gobierno con motivo de la Exposición.

Ugarte de viaje.

En el correo de Madrid ha salido esta tarde el Sr. Ugarte, despidiéndole en la estación las autoridades y amigos que le habían recibido á la llegada esta mañana en el expreso de Barcelona.

Carabineros y contrabandistas.

El capitán de Carabineros D. Pablo Hurtano supo, por confidencias, que se trataba anoche de efectuar un alijo de tabaco en la playa de Levante, en donde están instaladas las barraquetas de los baños de señora.

Distribuyó el servicio oportunamente, y á la una de la madrugada atracaba una barca á la playa, saltando á tierra unos hombres.

El capitán les dió el alto, y como no obedecieran, tiroteóles, acudiendo las fuerzas que estaban apostadas á corta distancia, y que encontraron próximos á la barraqueta titulada del tranvía, seis bultos de tabaco.

Los carabineros detuvieron á tres de los contrabandistas y á la dueña de la referida barraqueta.

A la misma hora que se impedía este alijo, el capitán de Carabineros Sr. Fernández Aramburu, con fuerzas á sus órdenes, subió á bordo del vapor inglés «Veria», que fundeó en la tarde anterior, realizando un minucioso reconocimiento, encontrando en el sollado, sin figurar en el manifiesto de mercancías, varias cajas de zapatos, gorras y trajes confeccionados, paños, jabones, navajas, perfumería, telas de seda y demás, constituyendo un importantísimo contrabando.

Vapor de arribada.

Ha llegado el vapor «Sardinero», de la matrícula de Bilbao, con avería importante en la aleta de babor, que se la causó, de un encontronazo, un buque inglés, que se dió á la fuga, en el Estrecho de Gibraltar.

Sociedad de timadores.

Se ha descubierto en Requena una Sociedad de timadores, relacionada con las detenciones llevadas á cabo en aquella población, telegafiadas el domingo.

Entre los detenidos figuran el presbítero Miguel Cárcel, Marcelino González, Basilio Garrote y Benito Alvarez.

La autoridad se ha incautado de aparatos y materiales para la fabricación de duros falsos.

El presbítero ha declarado que unos desconocidos le vendieron un aparato llamado «guitarra» para fabricar moneda, abonando determinada cantidad.

Entre los detenidos están los que vendieron el aparato.

Horrorosa tormenta.

HUESCA. (Miércoles, noche.) En Tamarite ha caído una horrorosa tormenta. Las calles y barrancos cubriéronse de gruesas piedras.

Los fuertes truenos que la acompañaron atemorizaron al vecindario.

La campaña quedó arrasada por completo, sufriendo grandes perjuicios los propietarios de olivares y viñas.

Vecino ha habido que, después de la tormenta, ha recogido más de quinientos pájaros.

También se han recogido perdices y otras aves.

La tormenta se ha desarrollado en la zona que comprende los pueblos de Graus, Binefar, Tamarite, Algayón, Alcouchel, Albelda y Baldellou.

Los edificios han sufrido también muchos perjuicios.

Algunas de las piedras caídas son del tamaño de huevos de gallina.

Noticias de Teruel.

TERUEL. (Miércoles, noche.) En el Ayuntamiento se ha presentado una proposición de una importante Compañía, ofreciendo hacer el suministro á la población de mil metros cúbicos diarios de agua, por la cantidad de 250.000 pesetas.

—El alcalde se propone introducir en breve algunas mejoras en los servicios del Matarero.

—En Villarroya de los Pinares ha quedado destruida por un incendio la casa del médico titular, D. Jesús Aguiar.

La feria de Alcalá.

ALCALÁ DE HENARES. (Miércoles, noche.)—La feria continúa muy animada.

Anoche, en la plaza de Cervantes, que estaba espléndidamente iluminada con profusión de arcos voltaicos, dió un notable concierto la banda del Hospicio de Madrid, que fué muy aplaudida.

La compañía de zarzuela de Mesejo, que actúa en el Salón Cervantes, representó, con aplauso, «La reina mora», «El amor ciego» y «La cañamонера».

Los trenes de esta mañana han llegado atestados de viajeros procedentes de Madrid, Guadalajara y pueblos comarcanos.

En el ferial de ganado se hicieron bastantes transacciones, principalmente de ganado mular, que ha alcanzado elevados precios.

Fiestas en Tarazona.

TARAZONA. (Miércoles, tarde.) Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán aquí.

Además de las funciones religiosas habrá festejos profanos.

El día 27 corrida de toros y en otros días tómbola con regalos de la Infanta María Teresa, barón de la Torre, Pérez Cistué, Gil y Gil, obispo de Madrid-Alcalá y otras distinguidas personalidades.

EXTRANJERO

El cólera.

ROTTERDAM. Cuatro niños y un hombre han muerto del cólera; 14 adultos y 14 niños están en observación.

Han sido adoptadas todas las medidas necesarias para impedir el desarrollo del cólera.

El campeón del mundo.

BETHENY. Hasta las seis y treinta y cinco Paulham realizó sobre un biplano un vuelo de 2 horas, 43 minutos, 24 segundos 4/5, recorriendo por el gran premio de Champagne 131 kilómetros.

Paulham ha sido proclamado «recordman» del mundo.

El tratado de Comercio.

LISBOA. En la Cámara de Diputados sigue la discusión sobre el tratado de comercio entre Portugal y Alemania.

Una explosión.

PORTO. En una fábrica de ganchos, en la que trabajaban 28 obreros, la explosión de una caldera produjo el hundimiento de una parte del edificio.

Un obrero está sepultado debajo de los escombros; los demás están todos heridos, muchos de ellos gravemente. Han sido llevados al Hospital.

AVISOS LITIOS.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

Densito-Bilbao. (Fundado en 1867.) Primera enseñanza. Bachillerato. Comercio. Preparación para ingenieros industriales. Situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, ironía cubierto, salón de juegos y billares, etc. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medipensionistas y externos. Sucursal: Banco de España, 1, Bilbao.

GRIPPE Y DEMAS ENFRIAMIENTOS se curan en 24 horas con el antiguo SEMARGA Pidase en todas las farmacias de España.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Tenía aún en la mano el fusil de que acababa de servirse, después de haberle recogido en el campo de batalla, y parecía encantado de su ardid.

—¿No es verdad, mi teniente, que le he derribado bien?—dijo con el más puro acento de los arrabales de París.

Alberto le miraba con asombro, preguntándose de dónde podía salir aquel tirador tan contento de su destreza, comprendiendo después lo que había pasado.

En el momento en que los dragones le habían llevado un inesperado socorro, los dos franceses esperaban la muerte con la espalda apoyada en la roca.

Los caballos habían saltado por encima de sus cabezas, y el combate había terminado tan pronto que los prisioneros no habían tenido tiempo para tomar parte en él.

Pero el más joven de los dos había recordado el tiempo perdido, utilizando el fusil de un prusiano muerto.

—¿Quién es quien ha hecho fuego sin

darse la orden?—dijo Champoreau, deteniéndose á dos pasos del grupo.

—Perdonad, mi capitán—contestó sin vacilar el soldadito.—Soy redoblante y en cuestión de ejercicio no conozco más que el de las baquetas.

El oficial se mordió el bigote para no reír, y dijo bruscamente:

—¿Qué es lo que haces aquí?

—Ya lo veis, mi capitán, limpio á los prusianos. Tengo un sueldo diario por esto.

—¿Vamos! basta de bromas, jovencuelo. ¿Cómo te llamas y por qué no estás en tu cuerpo?

—Augusto Cocagne, natural del arrabal de San Antonio, tambor del 9.º ligero, primer regimiento de Francia, todos hijos de París, y en el momento con permiso en casa de mi tío Leconte, arrendador en Eclaron, departamento de la Haute-Marne.

Después de esta respuesta, dicha con el tono de un colegial, el muchacho se cuadró, llevándose la mano al chacó y la mirada á quince pasos de distancia, como si le pasara revista de coronel.

El capitán contenía trabajosamente su seriedad, y tomó un aire de mando.

—¿Con permiso? ¿Ante el enemigo?

—¿Me tomas por un tonto para contarme eso?—dijo severamente.

—Voy á explicaros la cosa, mi capitán—contestó el tamborcillo sin desconcertarse.

Debo decirlos, en primer lugar, que mi regimiento es de la división Richard, y que este invierno he atrapado el tifus en Maguncia.

Como soy huérfano, viendo que mi madre, que era cantinera, se había quedado bajo la nieve en Rusia, y que mi padre había sido muerto el año pasado en Hanau, he venido convaliente á casa de mi tío Leconte, donde esperaba acabar mi semestre.

Pero he sabido que los kaiserlichs y toda su turba llegaban, y ya iba á partir mañana para unirme á mi división, cuando esos canallotas de prusianos han llegado á Eclaron.

—¿Y dónde está tu división?—preguntó el capitán dulcemente.

—Por allá abajo, hacia la parte de Troyes ó de Chalong, no estoy seguro; pero iré á preguntar sus señas á San-Dizier.

El cuerpo del mariscal Ney ha pernoctado ayer allí, y seguramente encontraré camaradas que me dirán si tengo que tomar la segunda á la derecha ó la tercera á la izquierda.

El muchacho había pronunciado estas últimas palabras imitando el acento de un transeunte que pregunta por una dirección en la esquina de una calle.

la esquina de una calle.

El capitán no pudo contenerse ya, y dijo riendo:

—Vamos, «redoblante», te llevo conmigo á San-Dizier; hablas demasiado bien y tienes muy buena puntería para que yo te deje aquí.

En marcha, camarada—añadió el antiguo dragón, dirigiéndose á Alberto Boisier.

¡Ratibál! En cabo de fila y en marcha.

Los prusianos pueden volver y nosotros carecemos de infantería.

—Perdonad, capitán, ir con vos no es de rehusar, pero no puedo dejar á mi tío solo en el Prado con esos parroquianos—dijo el tambor apartando un cadáver con el pie.

—¿Y dónde diablo está tu tío?

—Miradle, mi capitán, no está siquiera en estado de marchar, desde que esos andrajosos le han magullado á culatazos.

Y el muchacho señalaba con la mano al otro prisionero, que estaba tendido al pie de la roca, pareciendo efectivamente gravemente herido.

—¿Es verdad! no pensaba ya en el paisano—dijo francamente el capitán.

Vamos á ver cómo está.

El tío de Augusto Cocagne se parecía muy poco á su sobrino.

Era un hombre de cinco pies y siete pulgadas lo menos, y de un aspecto hercúleo, vestido al uso de un campesino acomodado.

Podía tener unos cuarenta y cinco años, reflejando en su fisonomía una notable expresión de lealtad y de energía.

Esté robusto aldeano presentaba el tipo completo de esa fuerte raza que parece haber hecho Dios nacer en nuestras provincias del Este para rechazar una invasión.

—Pues bien, valiente,—le preguntó el antiguo dragón—¿tenéis energía para marchar con nosotros?

—No es el valor lo que me falta—dijo tristemente el herido.

—Lo sé, pardiez—dijo el capitán—porque habéis defendido vuestra barraca como los valientes españoles á Zaragoza. Pero si

los alemanes volviesen, vos, que también les habéis ajustado las cuentas, os fusilarían, y esta vez sería fácilmente.

—Me han robado todo—dijo el aldeano con sorda voz—prefiero mejor morir aquí.

—¡Bah!—añadió Champoreau, que empezaba á enternecerse—venid á San-Dizier; el Emperador está allí, y cuando sepa cómo tratáis á los prusianos, os dará con qué reparar vuestra granja.

—¿El Emperador no me devolverá mi hija!—murmuró el herido.

—¿Vuestra hija!—repitió Alberto Boisier, que escuchaba con viva emoción.—¿Esa joven, vestida de blanco, que se han llevado?

—¡Pardiez!—dijo el capitán entre dientes.—Detestan á los franceses, pero aman demasiado á las francesas.

—Se la quitaremos, señor, os lo prometo—dijo vivamente el subteniente al desgraciado rentero.

—¡Tío Santiago—dijo á media voz el tambor,—venid á ayudarnos para encontrar á Teresa!

El aldeano se estremeció al oír este nombre.

# Informaciones de provincias

## DE SAN SEBASTIAN

**Paseos regios.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, tarde.) Sus Majestades el Rey y la Reina embarcaron esta mañana en el «Hispania», saliendo desde la bahía y yendo a desembarcar a las estribaciones de Miramar.  
 Al llegar allí, el Rey llamó al Infante don Fernando y, paseando ambos a pie, bajaron a la población, donde estuvieron haciendo compras.  
 La Reina Cristina pasó a pie por la Concha.  
**Firma del Rey.**  
 El ministro de Estado, Sr. Allendesalazar, estuvo en Palacio a la hora de costumbre, llevando a la firma del Rey los decretos siguientes:  
 Nombrando vocal de la Comisión general de Codificación, con destino a la sección cuarta, a D. Alvaro Landeira Merino, magistrado del Supremo.  
 —Nombrando arcediano de Almería a don Antonio Prieto Poupriñas.  
**El crucero «Freya».**—La suscripción nacional. El crucero alemán «Freya», que se hallaba en este puerto, ha marchado a Pasajes.  
 Mañana le visitará el Rey.  
 La condesa del Serrallo y la señora de Allendesalazar han conferenciado con la Reina Victoria respecto de la suscripción nacional en favor de las víctimas de la guerra del Rif.  
**Choque de automóviles.**  
 Anoche, cerca de la frontera francesa, chocó el automóvil del marqués de Bolaños con otro que venía en dirección opuesta.  
 En el automóvil del marqués iban éste y el hijo de la marquesa de Sa.amanca.  
 El accidente no fué grave.  
 Solamente el marqués de Bolaños resultó con ligeras erosiones en la cara.

## TOROS EN PROVINCIAS

**En Bilbao.**  
**BILBAO.** (Miércoles, tarde.) El día es espléndido.  
 Esta mañana hubo que poner en la taquilla el cartel de «no hay billetes».  
 Algunos han aprovechado la ocasión para vender los tendidos de sol a tres y cuatro duros.  
 Los toros han llegado llenos.  
 Miles de forasteros han invadido el circo y las barracas de la feria, en vista de que no podían presenciar los toros.  
 La plaza presenta un aspecto brillantísimo. El lleno es rebosante.  
 Preside el concejal Sr. Areizaga.  
 Se lidián Parladés por Bombita, Cochero y Chiquito de Begoña.  
 Viene de sobresaliente el novillero lequeitiano Mauro.  
 Las cuadrillas son acogidas con una silba fenomenal.  
 Sólo es aplaudido el Chiquito de Begoña.  
 Sale el primero.  
 Es grande.  
 Los peones le aburren con capotazos.  
 Chiquito de Begoña le recorta capote al brazo.  
 El toro es bravo y codicioso.  
 Toma cinco varas por cuatro caídas y un caballo.  
 Los chicos de Bomba ceden los palos a los de Machaco, que hoy trabajan a las órdenes de Chiquito.  
 Estos colocan tres pares medianos.  
 Bomba cede los palos al de Begoña, que comienza parado y valiente.  
 El toro se le cuela, y se descompone.  
 Aprovechando, da una estocada caída.  
 Ovación.  
 Segundo.—Sigue la ovación al Chiquito de Begoña.  
 De salida destroza un caballo.  
 Cochero le lancea con movimiento.  
 El toro, bravo y recargando, toma cinco varas por tres caídas y dos caballos.  
 Los de las banderillas lo hacen malamente.  
 Cochero le da unos pases con precipitación, largando una estocada caída.  
 Tercero.—Grande, como los anteriores.  
 Bomba le lancea, perdiendo terreno.  
 El toro, voluntarioso, toma cuatro varas por tres tumbos.  
 Adornanse en quites Bomba y el de Begoña.  
 Bomba hace una faena preciosa, y larga una estocada trasera atravesada. Descabele al segundo golpe.  
 Cuarto.—Sale por pies.  
 Bomba quiebra de rodillas con gran limpieza. Luego lancea con poder.  
 El toro toma cinco varas por tres caídas y una defunción.  
 Bomba coge los palos y juguetea con el toro.  
 Clava un palo cortito. Repite con un par bueno.  
 Después coloca otro también bueno.  
 El toro se muestra quedado.  
 Bomba hace una faena pesada, señala un pinchazo, otro cuarteando (muchos pitos), otro echándose fuera y buscando los bajos (arrecia la bronca), y termina con un bajonazo.  
 Grita monumental.  
 Quinto.—Bravo y de gran poder.  
 Cochero le lancea bailando.  
 Ovación al ganadero.  
 El toro toma seis varas por seis tumbos y una defunción.  
 En la última vara cae el reserva.  
 Bomba hace un gran quite.  
 Cochero coge los palos y coloca tres superiores al cuarto.  
 Cochero hace una buena faena, deja un pinchazo bien señalado. Vuelve a entrar y deja una estocada delantera caída.  
 Ovación y oreja.  
 Sexto. Sigue la ovación a Cocherito por

parte de sus apasionados, pues la oreja del toro anterior se le concedió indebidamente.  
 El sexto es de menor tamaño que los anteriores. Begoña lancea embarullado; el bicho toma ocho varas por tres tumbos.  
 En la suerte de banderillas, nada notable. Begoña pasa encorvado y luyendo. Termina soltando un bajonazo.  
 Séptimo.—Sobrero. También de Parladé. Mauro lancea con valentía y es ovacionado. El sobrero tomó cinco varas por cuatro tumbos y un caballo.  
 Bomba muy oportuno en quites.  
 Luis Mauro, ayudado por los matadores, señala un pinchazo, media perpendicular delantera y otro pinchazo.  
 La noche se echa encima y apenas se ve la labor de Mauro.  
 Este da una estocada tendida.  
 El público invade el ruedo.  
 Mauro da tres pinchazos rodeado de un inmenso gentío.  
 El espectáculo resulta salvaje.  
 Después de los tres avisos se ordena sea retirado el toro al corral.  
 El público sujeta por el rabo al toro; salen los mansos y un mono sabio le da la puntilla desde la barrera.

### Novillada.

**VALLADOLID.** (Miércoles, noche.) Con una buena entrada, se ha celebrado la novillada anunciada a beneficio de los reservistas y heridos de Melilla.  
 Los toros de Peñalver resultaron buenos, matando seis caballos.  
 Calerito y Ostioncito, valientes y afortunados. Pacomio ha tenido una gran tarde. Banderilleó el tercero al cambio, y mató sus dos toros de dos estocadas. En quites y bregando, como siempre, toronado y valiente.  
 Sus paisanos le sacaron en hombros de la plaza, acompañándole hasta su casa.

### En Alcañá.

**ALCALA DE HENARES.** (Miércoles, noche.) Empieza la corrida, con buena entrada, a la hora fijada, bajo la presidencia del teniente alcalde, Sr. Rojas.  
 El ganado es de Peñalver.  
 Primer toro.—«Balcánico». Negro, bragado, sacudido de carnes y corto de cuerna. Gaona le para con verónicas moviditas. Agujetas señala un magnífico puyazo.  
 El bicho recibe cinco varas con codicia, sin causar bajas en las caballerizas.  
 Recalcao y Aguililla lo panean.  
 Gaona, de azul y oro, hace una faena parada y lucida, sobresaliendo en los pases de pecho y ayudados, y suelta una delantera, que hace rodar al bicho.  
 Palmas a Gaona.  
 Segundo.—«Serenito». Negro zaino.  
 De salida toma una vara de Pagán y otra de Atréviedo, recargando, recibiendo cuatro puyazos más.  
 Platerito se adorna en quites.  
 Salao y Vilches cumplen con los palos.  
 Platerito, de tabaco y oro, pasa por alto, y aprovechando, larga un sablazo contrario, descabellando inmediatamente.  
 Palmas tojas.  
 Tercero.—De igual pelo que los anteriores, gordo y cornalón.  
 Toma cinco puyazos, uno superior de Agujetas.  
 Recalcao y Pataterillo panean medianamente. Gaona muletea movido, señala media caída y acaba con una contraria.  
 Cuarto.—Colorao y más pequeño que sus hermanos, cumple en varas.  
 Salao y Torerito ponen buenos pares.  
 Platero muletea regularmente y suelta un volapié en las propias péndolas, recibiendo una ovación.  
 Quinto.—«Palillero». Negro meano y de más roman que los precedentes.  
 Los dos espadas se lucen en quites.  
 Platerito coloca un buen par de frente, al son de la música.  
 Gaona cambia desigualmente, pincha en hueso y termina con media lagartijera de efecto fulminante.  
 Sexto.—«Matajacas». Negro, bragado. Con poder y codicia toma seis varas.  
 Alvaradito pone dos buenos pares de frente. Platero da tres pases y una estocada hasta el puño, siendo arrollado y pisoteado, librándose de una cogida gracias a un oportuno coleo de Alvaradito.  
 Después da otra estocada, y termina la corrida.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**Expedición francesa.**  
**VALENCIA.** (Miércoles, tarde.) En el correo de Barcelona ha llegado la expedición lyonesa para visitar la Exposición.  
 La componen 85 individuos, la mayoría de los cuales vienen acompañados por sus esposas e hijos.  
 Han tenido un recibimiento afectuoso.  
 En la estación esperaban la Cámara de Comercio francesa y las demás Sociedades francesas; el cónsul, conde de Balincourt; el alcalde, varios concejales, el presidente del Comité de la Exposición con algunos individuos del mismo y algunas personas distinguidas.  
 En la sala de espera de primera clase, monseñor Simión, organizador de la expedición, hizo las presentaciones de rigor, pronunciando un discurso de bienvenida y salutación, al cual contestó con otro muy elocuente, también en francés, M. Bleser, presidente de la expedición.  
 En varios carruajes se han dirigido a su alojamiento, de donde van a salir en este instante para visitar la Exposición.  
**El fiseal del Supremo.**  
 En el tren correo de Madrid ha llegado el ex ministro y fiseal del Tribunal Supremo, señor Ugarte.  
 En la estación fué recibido por el gobernador civil, el alcalde, el jefe de los conserva-

dores, el registrador de la propiedad, Sr. Barona, y muchos amigos políticos y particulares.  
 En el carruaje del alcalde marchó el señor Ugarte a casa del marqués del Turia, para saludar al general Azcárraga.  
 Después con el alcalde marchó a casa del registrador de la propiedad, del cual es íntimo amigo.  
 Además de los Sres. Barona y Ugarte se han sentado en la mesa los Sres. Pérez Mozo y su hijo D. Antonio.

### El asunto de la banda.

El alcalde, que ha acudido esta mañana temprano al Ayuntamiento, ha firmado el decreto suspendiendo el acuerdo de la Corporación, suspendiendo de empleo y sueldo al director de la banda municipal, Sr. Vega, hasta que se aclaren los hechos denunciados y se vea si ha incurrido en responsabilidad el citado director.  
 Los concejales nombrados instructores del expediente para aclarar lo ocurrido durante la estancia de la banda en Ciudad Real, se reunieron esta mañana, acordando pedir a la Comisión algunos antecedentes y citar para mañana al concejal Sr. Márquez, que representó al Ayuntamiento en el viaje de que hemos dado cuenta.

## Una ejecución en Ceuta

**Reo en capilla.—Vida novelesca de un criminal.**

**CEUTA.** (Miércoles, mañana.) En el castillo del Hacho se ha instalado esta mañana la capilla perteneciente a la hermandad de la Paz y Caridad.  
 Hoy, a las dos de la tarde, entrará en esa capilla el reo José Cano Vicente (a) el Tomate, condenado a ser fusilado mañana a las ocho de la mañana.  
 La hermandad de la Paz y Caridad se ha reunido, acordando hacerse cargo del reo desde su entrada en la capilla hasta depositar el cadáver en el cementerio.  
 La ejecución se hará dentro del recinto del Hacho, y no será pública.  
 El último reo que allí fué fusilado lo fué en 21 de enero de 1907, el confinado anarquista Juan Sans Escuder, que asesinó al director del Penal D. Julián Ibarlucea.  
 Recuérdase que aquel reo rechazó los auxilios espirituales.  
 El condenado José Cano tiene una terrible historia penal.  
 Es soltero, gitano, de veintisiete años de edad, y natural de Quintanar de la Orden.  
 Su primer delito fué un asesinato en Alcalá de Henares, cuando tenía diez y ocho años.  
 Se le aplicó la pena de cadena perpetua, en razón a no tener la edad marcada para la pena de muerte.  
 Ingresó en el Penal de Melilla en 1902. Allí, en 1903, hirió a otro confinado, y fué condenado a pasar al Peñón de la Gomera.  
 En el Peñón, y el año 1904, agredió con una navaja a otro penado, y pasó a Chafarinas a sufrir condena de un año por ambos delitos.  
 El 22 de septiembre de 1904, y en unión de seis confinados más, se fugó, limando los barrotes de la ventana de su calabozo, y fué capturado el mismo día por la policía.  
 Condenósele a tres años de trabajos forzados, y cuando los cumplía, robó dos capotes a un soldado del Hospital Militar, siendo sentenciado a dos meses de arresto, amarrado con cadenas a la pared.  
 En noviembre de 1905 pasó a Alhucemas como agravante por su mala conducta, y en 1906 vino a Ceuta, por haberse disuelto los presidios menores.  
 Por dos veces sufrió nuevos arrestos por lesiones a dos confinados.  
 En 22 de noviembre de 1907 asesinó dentro del castillo del Hacho al penado Isidro Cuadrado Rodríguez, asestándole una tremenda cuchillada por la espalda, sin mediar reyerta de ninguna clase.  
 Entonces fué sentenciado a la pena de muerte.  
 En enero de 1908 riñó con otro penado, reclusándose en un calabozo.  
 En febrero de dicho año se fugó de los calabozos solitarios del cuartel principal, capturándose en noviembre, y volviéndose en el mismo mes a fugar hallándose en la enfermería de la colonia penitenciaria, y siendo capturado también por la policía.  
 En febrero de 1909, hallándose en la enfermería, y ya próximo a cumplirse su ejecución, se fugó otra vez.  
 La Guardia Civil le capturó en Linares, como supuesto cómplice del asesinato frustrado del cura de aquella población.

## ANDALUCÍA

### El general Martitegui.

**CADIZ.** (Miércoles, tarde.) Ha llegado el Sr. Martitegui, nuevo capitán general de Canarias.  
 Esperábanle en la estación los gobernadores militar y civil, el general marqués de Chinchilla, los coroneles de todos los Cuerpos de esta guarnición y el presidente de la Cámara de Comercio.  
 Mañana, en el vapor *Hesperides*, saldrá el general Martitegui para Canarias.

## ARAGÓN

### Circular notable.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, mañana.) El gobernador civil, Sr. Tejón y Marín, ha dirigido a los maestros de la provincia una circular, en la que después de saludarles antes de reanudar las tareas escolares, les dice:  
 «Maestros: Educad cívicamente las generaciones que se confían a vuestra tutela y dirección; apretad con firmeza el cinzel cuando grabéis en el cerebro del niño las ideas de la Patria, del Estado y de sus gloriosas Instituciones, para que jamás se esfumen ni desvanezcan; acumulad en su corazón caudal inmenso de cariño hacia la madre España, para que la adoren siempre; infundidle valor, para que a la sola evocación de ese nombre vibre su alma con fuerza, se pongan en tensión sus nervios y circule poderosamente su sangre, pronta siempre, si preciso fuere, a ser pródigamente derramada en su defensa.»

# Informaciones del extranjero

## TRIBUS VENCIDAS

## Una batalla en el Yemen

### Grandes pérdidas.

**CONSTANTINOPLA.** Llegan noticias telegráficas dando cuenta de las últimas operaciones realizadas en el Yemen por las columnas expedicionarias enviadas contra las tribus rebeldes.

Estas tribus infligieron hace algún tiempo una gran derrota a una columna turca.

El jefe de ésta fué muerto en la acción, y su familia, que le acompañaba, cautiva y llevada a las comarcas de la frontera persa.

La noticia de este desastre causó gran emoción en Constantinopla. El ministro de la Guerra, entonces, dispuso que fueran enviadas al Yemen numerosas fuerzas de Infantería y Artillería.

Un general de división encargó de dirigir las operaciones contra las tribus insurrectas. Pasaron varias semanas sin que los turcos pudiesen encontrar a los árabes en un sitio a propósito para batirlos seriamente.

En vista de ello, decidieron recurrir a una estrategia.

Una columna de algunos centenares de hombres destacóse del grueso de las tropas expedicionarias e internóse en el país rebelde.

Las tribus árabes se reunieron para atacarla, creyendo podrían hacerle sufrir la misma suerte que a la capitaneada por el jefe que se dejó sorprender y matar hace algún tiempo.

La columna se dejó envolver, formó el cuadro y se sostuvo desesperadamente durante algunas horas.

Los árabes la rodeaban lanzando feroces gritos, y atacaban sus filas con ardor salvaje. En lo más recio de la acción, aparecieron varios batallones turcos, precedidos de algunas baterías de a caballo.

Estas nuevas fuerzas se extendieron, formando una línea prolongada, cuyas alas sostenían los cañones, y acometieron por la espalda a los árabes, que se encontraron de pronto entre dos fuegos.

La derrota de éstos fué verdaderamente sangrienta.

No obstante el valor con que se defendieron, fueron exterminados en su mayoría.

Muy pocos pudieron escapar al desastre.

En el campo de la lucha quedaron más de cuatrocientos cadáveres de árabes.

Los turcos han tenido unas cien bajas.

## ESTAFADOR ELEGANTE

## Un gran escándalo en Praga

### Fortuna derrochada.

**PRAGA.** Varias personas conocidísimas, pertenecientes a la alta sociedad de Praga, han presentado demandas criminales contra el aristócrata Vratislav Greg, hijo del difunto jefe del partido Joven checo, Eduardo.

La noticia ha causado impresión enorme, porque Vratislav Greg es conocidísimo y frecuentaba los salones más enconpetados de Praga, donde su nombre, su educación y sus riquezas le proporcionaban una acogida respetuosa.

La policía fué a su casa; pero enteróse de que pocas horas antes, Greg había abandonado la ciudad, sin decir a nadie, ni aun a su misma esposa, adónde se dirigía.

Vratislav, a la muerte de su padre, que le dejó una gran fortuna y una envidiable posición política y social, marchó a la América del Norte y estuvo varios años sin volver a Praga.

Regresó cuando no tenía un céntimo, por haber derrochado en el juego y los placeres el producto de la venta de las propiedades que su padre le dejó en herencia.

Sin embargo, en Praga le seguían creyendo rico.

El dijo que había colocado su fortuna en valores yanquis, y comenzó a vivir con gran boato.

Hizo la corte a la hija de un riquísimo industrial, y a poco se casó con ella.

Su esposa llevóle en dote tres millones de coronas.

Pero Vratislav derrochó en pocos años la fortuna de su esposa.

Cuando vióse sin dinero, dedicóse a negocios bursátiles poco confesables.

Ganó unas veces, perdió otras y recurrió a prestamistas, y al cabo encontróse en tan apurada situación, que dedicóse a falsificar letras de cambio.

Gracias a medio tan criminal, logró hacerse con unas treinta mil coronas.

Intentó con ellas volver a especular en la Bolsa, pero las perdió, y entonces, desesperado, hizo una nueva falsificación, procuróse algunos fondos y salió de Praga.

Las víctimas de los manejos de Vratislav le buscaron para pedirle explicaciones, y solamente al no encontrarle, decidieronse a llevarle a los Tribunales.

La esposa del elegante falsificador ha presentado demanda de divorcio.

## EN TURQUÍA

## La reorganización administrativa

### Una entrevista.

**CONSTANTINOPLA.** Talaat bey, el nuevo ministro del Interior, ha hecho 1 un periodista, en una entrevista que publica un diario local, las declaraciones siguientes:

«Concedo una gran importancia al funcionamiento de la Administración en las provincias, al nombramiento de los gobernadores generales, gobernadores y altos funcionarios. He enviado instrucciones severas a los gobernadores generales. En ellas les explicué cuáles son sus deberes, y les pido informes minuciosos acerca de la capacidad de cada

uno de los funcionarios que tienen a sus órdenes. Foy resuelto a dejar cesantes a los incapaces, a los ladrones, a los negligentes, a cuantos obren de mala fe e intenten perjudicar al Estado en vez de servirle.

Además, concedo grandísima importancia a la unión de los distintos elementos que componen la población turca.

Quiero una administración equitativa, una justicia que no distinga de raza ni de religión. Por eso organizo cuidadosamente una Dirección de Seguridad general, que residirá en Constantinopla.

Dicha Dirección, que desempeñará el coronel Ghalibey, tendrá bajo su dependencia a toda la policía del Imperio.

La policía de Constantinopla dividirse en treinta y seis secciones. Cada una de éstas tendrá a su frente a un alumno con diploma de la Escuela de Derecho.

Lo mismo procederé para todos los cargos administrativos. Quiero que sean desempeñados por hombres nuevos, que no hayan sido educados en las ideas del antiguo régimen.

Los funcionarios antiguos, habituados a un sistema de favoritismo, intriga y rapiña, son incapaces de cumplir con su deber. Para ellos, el ciudadano es un paria.

Quiero que la Administración turca se moralice, que los contribuyentes adquieran la seguridad de que los tributos que pagan no son dilapidados. Y esto solo puede conseguirse mediante una renovación del personal, hecha sin contemplaciones, ni más guía que la justicia.»

## EL FUROR DE UNOS POLICIAS

## Inconvenientes de las fronteras

### El comerciante y su hijo.

**BERLIN.** Despachos de Breslau dan cuenta de un trágico suceso, ocurrido en la frontera rusa y que ha costado la vida a un comerciante de Milovitre y a su hijo.

Dicho comerciante, apellidado Schweitzer, guiaba un cochecito de su propiedad, y marchaba tranquilamente, cuando un muchacho le hizo parar gritándole:

—Apésc, que aquí le buscan.

Miró en derredor, y vió que a algunos centenares de metros de distancia había un puesto de guardia.

Considerando seguro el sitio, se apeó, dejando a su hija sola en el cochecito.

El muchacho guió a un paraje cercano, donde estaban sentados en el suelo tres hombres vestidos andrajosamente.

—Estos son los que le aguardan—dijole.

—¿Qué me queréis?—preguntó algo escamado el comerciante.

Los tres hombres se levantaron y le rodearon amenazantes.

—Dadnos el dinero que llevéis—dijéronle, sacando revólvers y puñales.

El comerciante no perdió su presencia de ánimo.

Derribó de un puñetazo al bandido que tenía más cerca y echó a correr en dirección al sitio donde había quedado su hija con el vehículo.

Los bandidos hicieron fuego sobre él, hirándole en el costado y en el codo derecho.

La hija del pobre hombre, viendo lo que ocurría, saltó del coche y corrió en su auxilio.

Pero uno de los bandidos la acometió y derribóla de un tiro en el pecho.

Luego, el comerciante, que había caído en tierra, fué despojado de su reloj, de su cartera y de un alfiler de corbata.

Al ruido de los disparos acudieron los soldados del cuerpo de guardia.

Pero los bandidos, en vez de huir, se dirigieron tranquilamente, y al paso, a la frontera alemana, muy inmediata al sitio donde había ocurrido el sangriento suceso.

—Cogedles vivos!—gritó el oficial a sus soldados.

Estos se lanzaron sobre los bandidos, que no parecían querer huir.

Pero cuando iban a cogérles, los tres foragidos dieron un salto y se refugiaron en territorio alemán.

Los soldados, furiosos, iban a pasar la frontera, cuando apareció una patrulla germanica.

El oficial ruso ordenó a sus hombres se detuvieran y no hicieran fuego.

Luego quiso explicar a la patrulla lo que había ocurrido; pero mientras, los bandidos se pusieron en salvo.

Ha sido imposible capturarlos.

El comerciante y su hija han fallecido a las pocas horas de ocurrir el sangriento suceso.

## MISCELANEA

### Terremotos.

**ROMA.** Despachos de Siena dicen que se han registrado en esta población tres sacudidas sísmicas.

La primera fué notada a la una y veintinueve.

Se han hundido muchas casas, tanto en Siena como en algunas poblaciones de la comarca.

El terremoto ha causado gran alarma en toda Toscana.

Hay que lamentar muertes y heridos.

El Sr. Ekioki ha llegado a Iquique.

**SANTIAGO DE CHILE.** El ministro plenipotenciario del Japón, Sr. Ekioki, ha llegado a Iquique, acompañado de una Comisión de ingenieros y personas técnicas, con objeto de visitar la región en que se hallan las explotaciones de salitre, acerca de cuya industria redactará un informe para su Gobierno.

# INFORMACIONES DE MADRID

ANTIQUALLAS MADRILEÑAS

## ENFERMEDAD DE LOPE DE VEGA

Día de júbilo y fiesta era el 24 de agosto de 1635 en el colegio fundado pocos años antes por César Bogacio para que en sus clases recibieran cristiana educación los jóvenes ingleses que no se avinieran con la Reforma establecida en Inglaterra.

Con cuidadoso esmero fueron elegidos los padres jesuitas que habían de regentar la nueva escuela, escogiendo de entre los más sabios de la Compañía doce individuos, a quienes se reputaba como los más habilitados para la enseñanza, y del Seminario de San Omer, de Flandes, vinieron a Madrid los doce padres, considerados como verdaderos pozos de ciencia.

Bien pronto hicieron célebres las clases del Seminario para jóvenes ingleses, alcanzando tanto renombre, que hizo precisa la intervención del propio Rey de Inglaterra, que envió a Felipe III notas diplomáticas protestando de la creación del colegio de San Jorge, como fué denominado, y pidiendo su inmediata clausura.

El Monarca español, lejos de amedrentarse por la actitud resuelta del de Inglaterra, respondió en términos enérgicos, cual cuadra al carácter religioso del Rey español, y no solamente negóse a que se clausurara el colegio, sino que se declaró oficialmente como protector de sus enseñanzas, y tan decidida actitud hizo que el Monarca inglés desistiera de sus anteriores pretensiones.

Tales incidentes diplomáticos y la protección de Felipe III aumentaron la celebridad del Seminario inglés, al cual acudían frecuentemente las principales personas de la corte para escuchar las explicaciones que de la sagrada doctrina daban los padres jesuitas, ó para deleitarse con las científicas discusiones que sostenían con aquellos ilustrados sacerdotes los hombres de ciencia que en la villa residían.

Concurrente asiduo a los torneos del saber era el fénix de los ingenios españoles, fray Félix Lope de Vega, que era objeto en aquella santa casa de todo linaje de consideraciones, tratándole maestros y discípulos como al de mayor sabiduría de entre todos los que allí se congregaban.

El referido día 24 de agosto de 1635 había de sostenerse científica discusión sobre filosofía y medicina, y la fama del doctor don Fernando Cardoso, que habría de mantener el tema puesto a discusión, atrajo numeroso y escogido concurso.

Ni los fuertes calores que dejábanse sentir por aquellos días, ni la avanzada edad de Lope de Vega, fueron obstáculos para que impidieran al ingenioso sacerdote concurrir a aquel acto científico, y de los primeros fué en presentarse, ocupando sitio de honor y distinción entre toda la concurrencia.

Era ésta numerosa en extremo, y con ser muy grande el salón donde el acto se verificaba, apenas si quedaba lugar en donde colocarse en pie, siendo exagerado el calor que producía aquella aglomeración de gentes.

Pocos minutos hacía que el acto había comenzado, cuando de pronto observaron los que más inmediatos se hallaban a Lope de Vega que éste doblaba la cabeza sobre el pecho, a tiempo que sus brazos caían pesadamente sobre el sillón en que se sentaba.

Acudieron en auxilio del genio de los ingenios españoles cuantos próximos estaban, y viéndole sin conocimiento, con el semblante pálido, la respiración débil y trabajosa, comprendieron que el caso era más grave de lo que en un principio habían creído, y sin pérdida de momento trasladáronle a una de las celdas del Seminario de San Jorge.

Depositáronle en el lecho, y en auxilio del gran Lope acudieron inmediatamente los doctores D. Fernando de Cardoso y D. Sebastián Medrano, los cuales reconocieron detenidamente al enfermo, augurando fatal término a lo que todos creyeron pasajera indisposición, producida por el calor.

Suspendióse el acto, salieron del colegio tristes y silenciosos los que allí concurren ganosos de escuchar científicas disertaciones, y en la pobre celda quedó Lope de Vega, rodeado de los dos doctores, que en vano trataban de volverle a la vida.

Españóse rápidamente la triste nueva, y al convento de San Jorge acudieron los más encopetados personajes de la corte, demostrando la mayor desolación al escuchar los fatales pronósticos que hacían los doctores Cardoso y Medrano.

JOSE DE LA CORTE

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

De real orden se autoriza a D. Rafael Altamira y Creco, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, para que durante un mes dé varias conferencias científicas en las Universidades de Norte América.

## Mundo eciesiástico

Ha fallecido en Biel el párroco de El Fresno, D. Mateo Echevarría.

En la diócesis de Barbastro y en el Seminario de la misma tendrán lugar ejercicios espirituales, correspondiendo a la primera tanda de sacerdotes el 29 del actual, y la segunda el 4 de septiembre próximo.

Se halla vacante la plaza de organista de la Magistral de Santiago de Compostela. Para aspirar a dicho beneficio se presentarán los documentos hasta el 29 de septiembre próximo.

—Ha tomado posesión del cargo de dignidad de deán en la Catedral de Almería el arcediano de la misma y provisor del obispado, D. José María Navarro.

—Ha fallecido en El Toboso (Cuenca) el presbítero D. Miguel Delgado Torrijos, capellán de las religiosas Trinitarias de dicha villa.

—Se hallan vacantes en la diócesis de Tercel los siguientes curatos: 5 de término, 12 de ascenso, 28 de entrada, 2 rurales de primera y 2 de segunda, y en la de Albarracín: 3 de término, 3 de segundo ascenso, 1 de primer ascenso y 4 de entrada.

El plazo para aspirar a las vacantes expirará el 13 del próximo octubre. Los ejercicios se practicarán en los días 27, 28 y 29 del mismo.

## EJERCITO Y ARMADA

Hoy se publicarán propuestas de destinos de la Guardia Civil, Sanidad Militar y Oficinas Militares.

—Anoche salieron para Baleares el general Weyler, y para Canarias el general Martiaguí, donde tomará posesión de aquella Capitania general.

—Es nombrado vocal de la Junta facultativa de Artillería el coronel D. Teodoro Ugarte.

—Se nombra profesor de la Academia de Infantería al capitán D. Benito Martín González.

—El capitán de Caballería Sr. Sánchez Mesas es nombrado ayudante del general del mismo apellido, y el capitán Sr. Simarro lo es del general Losada.

—En breve se firmará una combinación de mandos en la Guardia Civil, en que entrarán probablemente el 14.º y el primer Tercio.

A.

## BANDA MUNICIPAL

Concierto del día 26 de agosto, a las nueve y media de la noche, en el Paseo de Rosales, con el siguiente programa:

### Primera parte.

- I. «El Dos de Mayo» (pasodoble). Chueca.
- II. «Danzas noruegas». Grieg.
  - a) Allegro marcado.
  - b) Allegretto tranquilo é gracioso.
  - c) Allegro moderato á la marcia.
  - d) Allegro molto.

### Segunda parte.

- I. «La Estrella del Norte» (overtura). Meyerbeer.
- II. «Tanhauser» (selección acto primero). Wagner.
- III. «El último sueño de la Virgen». Minuetto de «Manon». Massenet.
- IV. «Rapsodia húngara», núm. 2. Listz.

## LOS TEATROS

### REPRISAS

**Latina.**—Ayer reapareció en aquel cartel, con letras rojas, la celebrada y antigua zarzuela en dos cuadros, original del ingenioso Estremera y del inspiradísimo Chapi, «Las hijas del Zebedeo», que se repriso por la tarde con gran éxito.

A pesar de los años transcurridos desde su estreno, chistes y situaciones conservan la gracia que tan popular hizo aquel libro, y la música tiene el jugo y la frescura que daba a todas sus concepciones el inimitable maestro.

La interpretación fué completa y acabada, recibiendo muchos aplausos los encargados de aquella, sobre todo la característica, señora Alonso, que estuvo muy bien en el gracioso tipo que representó; la tiple, Sra. Casastús, y los actores Cumbreiras, Bejarano y Gaibar, que rivalizaron por sacar a sus papeles todo el mejor partido posible.

Se repitió el dúo, y los intérpretes fueron llamados al palco escénico varias veces.

## NOTICIAS GENERALES

Ayer no ha habido nada nuevo respecto al crimen de la calle de Tudescos.

El juez Sr. Laguardia ha dedicado el día al descanso.

Mañana tomará nuevas declaraciones a los detenidos y hará que se celebre un careo entre la portera y la Merello, amiga de la desdichada Verdier.

El ya popular teniente alcalde de la Latina, D. Bernardo Martín, que sin faltar a los elementales deberes que el cargo le impone está siempre dispuesto a complacer al vecindario en cuanto le es posible, ha recibido de los dueños de las instalaciones de carrousel, columpios y tiro al blanco, a cuyos industriales, establecidos en la verbera de la Paloma, les autorizó para que no levantasen sus puestos hasta el domingo último, la cantidad de 135 pesetas, ó sea la mitad de las utilidades que obtuvieron en el domingo mencionado, con destino a la Asociación Matritense de Caridad.

El Sr. Martín ha entregado dicha suma al alcalde, Sr. Encio, para los expresados fines.

El mejor dentífrico del mundo, *Nacarina*, preparación vegetal é inofensiva; probado.

**La Soledad.** Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

Una anciana de setenta años, domiciliada en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 2 duplicado, tercero núm. 2, viuda, enferma de gravedad de catarro pulmonar y de un cáncer, nos envía una súplica, dirigida a las personas caritativas, pidiendo la socorran en los últimos días de su vida.

Añade que esto lo hace por primera vez, al ver que sus dos hijas se encuentran sin recursos para el sustento de su madre.

## ORDEN BOTIJIL

### Quinta peregrinación higiénico-patriótica

Cofrades de nuestra alma: Nos os manifestamos, henchidos de entusiasmo, cuánto es nuestro contento al considerar que es ya mundial vuestro altruismo por la higiene y que miráis de modo despectivo modernista a aquel que no hallase afiliado en nuestra Congregación.

No es posible que el que de otro modo piense disfrute ni de una hora glauca en este valle de lágrimas, puesto que la higiene, según hemos repetido muchas veces, ayuda de poderoso modo a pasar la vida con gozo relativo, ya que de modo absoluto, hermanos carísimos, no la podremos disfrutar nunca en este endiablado mundo.

¡Cuánto Nos diéramos por poseer la elocuencia de cierto rector insigne de una de las iglesias más suntuosas de la villa y corte, para dedicarnos una pastoral, siquiera, que os embriagara, que os sedujera y que, á voz en grito, os impulsase a exclamar: «Patriarca amantísimo: *Venga de ahí*, que las frases de Vos y vuestros argumentos nos subyugan, nos vuelven *mochales* (palabra modernista) y nos elevan á la quinta esencia de la felicidad!»

Pero, cofrades queridísimos, supla nuestro buen deseo á todas las deficiencias que en Nos advertís, y perdonadnos una y cien mil veces nuestra torpe palabra, así como á Nos perdonan los cajistas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nuestra pésima letra.

Si, perdonados, congregados amados, ya que fué vuestro gusto exaltarnos á la jefatura de la Orden más grande y aparatosa de cuantas disfrutaron todos los tiempos y todos los mundos conocidos.

El ejemplo que la Hermandad dió el 17 de los corrientes con sus dos monumentales peregrinaciones á la ciudad del Castillo, habrá de quedar grabado por los siglos de los siglos en el corazón de todo buen cofrade, puesto que las circunstancias no eran ni son las más propicias para practicar ejercicios ferroviarios.

Pero ya es preciso, se impone la necesidad de que la quinta peregrinación, que señalada está para el 31 (día de San Ramón), sea grandiosa, y seguramente que así sucederá, sabiendo que vuestros arranques son por conservar vuestra salud y la de vuestros pequeños.

Y ahora que Nos hablamos de peregrinos en agraz ó hermanos incipientes, bueno es que Nos recordemos que pasando los bebés de la edad de tres años, debéis proveerles de billete entero para el convoy, como si hubiesen profesado y fueran tales cofrades; siendo de advertir que si así no lo hicierais, tendríais que abonar por cada uno de vuestros sucesores directos medio billete á precio ordinario, de día, y otro medio al regreso; es decir, que os costaría la torta un pan.

No sed tercos, y atendad las observaciones de Nos, puesto que tan sólo deseamos vuestro bien, que es el principio y fin de toda Congregación bien constituida.

Hoy por hoy no tenemos más ideas que sacar de la cajita en que Nos guardamos la sustancia gris.

Sin otro aviso, presentaos en la estación de Atocha á la una de la tarde del 31 del actual, y allí encontraréis á Nos, para acompañaros, como siempre, á la ciudad levantina.

¡Por Dios, por la Virgen de la Almudena, no olvidéis lo de los bebés, pues durante la última doble peregrinación hubo sus *dimas* y *directes* entre el revisor y los padres de familia, por mor de los *cartoncitos*, y no es cosa de que con vuestras *martingalas* deis margen

en estas circunstancias, en que todo ha de ser unión y amor patrio, á repetir y aumentar los ya referidos *directes* y *dimas*!

MESTRE MARTINEZ.

## SUCESOS DEL DÍA

### El sistema del «portugués».

Ochocientos pesetas le timaron ayer en la plaza de San Marcial á D. Federico Díez Pérez, comerciante de Vitoria, por el procedimiento, siempre eficaz, del «portugués».

Los dos timadores que lo pusieron en práctica no fueron habidos.

### Desde el burro al suelo.

En las Vistillas se cayó del burro que montaba un muchacho de trece años, llamado Antonio Martínez Blanco.

Prodújose la fractura del húmero izquierdo y otras lesiones, que contribulan á hacer más grave el estado del paciente.

### El vino excesivo.

Nicolasa García fué recogida en la calle de Don Pedro, gravemente herida en la cabeza y trasladada á la Casa de Socorro de la Latina.

Los médicos certificaron que la Nicolasa presentaba síntomas de alcoholismo y que las lesiones se la había producido por caída casual.

### Bañista herido.

El niño de diez años, Antonio Jaén Molina, que ayer se bañaba en las aguas del Manzanares, se cayó desde el puente del Rey y se inflirió heridas y contusiones diversas en la cara y cabeza, con síntomas de conmoción cerebral.

Asistido en la Casa de Socorro pasó á su domicilio notablemente mejorado.

### Las timadoras.

En la calle del Barquillo una mujer desconocida cogió á la niña de ocho años Amparo Arévalo Frez, y metiéndola en un portal solitario, la sustrajo con engaños unos pantalones de caballero que, por encargo de su madre, llevaba la criatura.

### El chico del estanco.

La estanquera de la calle de Toledo, 91, Francisca Toba Amo, de treinta años, ha dado cuenta á la Policía de que se le ha escapado el dependiente que tenía, llamado José N. Suárez, llevándose 1.000 pesetas en billetes y metálico.

### Comportamiento brillante.

Ha sido muy elogiada la conducta del cabo de la Guardia Civil Cristóbal Mate en el incendio ocurrido hace tres días en la tienda de la calle de Quiñones, núm. 5.

Pasaba dicho cabo con dirección á la estación del Norte, donde iba á prestar el servicio de vigilancia, cuando observó el fuego, siéndole imposible penetrar en la casa por estar cerrados la tienda y el portal, y sabedor

de que en el principal había varias personas en inminente peligro, subió hasta la habitación con el auxilio de una escalera de mano y rompiendo los cristales del balcón.

De esta manera pudo extraer con vida á tres mujeres que ya empezaban á sentir los síntomas de la asfixia.

Inmediatamente, con ayuda de otros guardias y vecinos, procedió á salvar dos cajas con alhajas y á trabajar para extinguir las llamas, dando tiempo á que acudiera el servicio de incendios.

## Boletín religioso del día 26

**Santos del día 26 de agosto.**—San Ceferino, Papa y mártir; Santos Rufino y Félix, confesores, y los Santos mártires Ireneo, Vitores, Adrián, Simplicio, Alejandro, Segundo, Constancio, Víctor y Victoriano.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, del Sagrado Corazón en las Niñas de Leganés, ó del Buen Consejo en los Luises y Espíritu Santo.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna: Turon San Vicente de Paul.

## Espectáculos del día 26

**Gran Teatro.**—7.—El cabo primero.—Los guapos.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.

**Novedades.**—7.—En una casa de préstamos y hermanos Lara.—El reservista y hermanos Muñoz.—El hijo de la patria y hermanos Lara y Maños (sección especial).

**Romea.**—7 1/2.—Sangre gorda.—Mañana de sol.—La moral del mar.—Cuando las hojas caen...

**Salón Nacional.**—7.—El oso muerto.—El querido compañero.—El asesino y La huérfana de Bruselas.

**Latina.**—5.—El señor Joaquín.—La juerga de Doblado.—Las hijas del Zebedeo.—Sandías y melones.—La república del amor.—Ninón.

**Coliseo Imperial.**—Desde las 6 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo.

## Avisos útiles

### POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y á precios nunca vistos por su baratura. Calle de FUENCARRAL, 29 y 21.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de La Central.—Teléfono, 993.

ANTRACITAS Y COX "La Calera", Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 832

TOS, GARGANTA, Pastillas Caldeiro, 150 pts.

Imp. de «La Correspondencia de España», Factor, 7, Madrid.

## Real Escuela de Ingenieros electricistas

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA "PARQUE DE LA MONTAÑA", SARRIA BARCELONA)

La carrera se distribuye en 6 semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre será del 20 al 30 de septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.

## Balneario de Fuente Nueva de Verín

(PROVINCIA DE ORENSE)

TEMPORADA OFICIAL, DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verín, donde existen hoteles confortables.—El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.—De venta las aguas en latas, prates, farms, y droguerías.—Depositarios en Madrid: Pérez, Martín, Velasco y Comp., Alcalá, 7.

## COTIZACIONES DE BOLSA

### MADRID

Cierre del día 25.	
Interior fin corriente.....	84,40
Interior fin próximo.....	84,40
Interior contado, serie A.....	84,30
Interior contado, serie B.....	84,20
Interior contado, serie C.....	84,10
Interior contado, serie D.....	84,00
Interior contado, serie E.....	83,90
Interior contado, serie F.....	83,80
Interior contado, serie G y H.....	83,70
Amortizable, 5 por 100.....	83,60
Amortizable, serie F.....	83,50
Amortizable, serie E.....	83,40
Amortizable, serie D.....	83,30
Amortizable, serie C.....	83,20
Amortizable, serie B.....	83,10
Amortizable, serie A.....	83,00
Amortizable en diferentes series.....	82,90
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	82,80
Lanco de España.....	82,70
Lanco Hipotecario.....	82,60
Lanco de Castilla.....	82,50
Lanco Hispanoamericano.....	82,40
Lanco del Rio de la Plata.....	82,30
Tabacos.....	82,20
Explosivos.....	82,10
A los Hornos.....	82,00
Azúcares, preferentes.....	81,90
Azúcares, ordinarios.....	81,80
Azúcares, cédulas.....	81,70
Construcciones metálicas.....	81,60
Esperanza Española.....	81,50
Nortes.....	81,40
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	81,30

### CAMBIOS

Francia.....	8,75
Libras.....	0,00
Marcos.....	0,00

### BARCELONA

Cierre del día 25.	
Interior fin corriente.....	84,55
Interior fin próximo.....	84,50

Amortizable 5 por 100.....	00,80
Amortizable 4 por 100.....	00,00
Hispano Colonial.....	74,27
Norte.....	76,10
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	80,10

### BILBAO

Cierre del día 21.	
Interior.....	88,20
Amortizable 4 por 100.....	00,00
Amortizable 5 por 100.....	00,00
Obligaciones Ayuntamiento.....	100,76

### ACCIONES

Banco Vizcaya.....	388,00
Banco Bilbao.....	00,00
Credito Unión Minera.....	135,00
Altos Hornos.....	00,00
Unión Isesma.....	00,00
Unión de Explosivos.....	00,00
Alcoholera Española.....	00,00
Ferrocarril Bilbao-Portugalete.....	00,00

### PARÍS

Cierre del día 25.	
Renta francesa.....	98,15
Exterior español.....	99,82
Interior español.....	77,20
Ruso 1906.....	108,60
Ruso 1901.....	91,30
Ruso nuevo 4 1/2 por 100.....	97,75
Renta de Brasil.....	87,25
Banco Nacional de México.....	108,00
Banco de Londres y México.....	617,00
Banco Español del Rio de la Plata.....	445,00
Acciones Norte España.....	181,00
Acciones Madrid-Zaragoza.....	240,00
F. C. Andaluces, obligaciones.....	00,00
F. C. Norte, 1.ª serie.....	87,00
F. C. Asturias.....	87,00
Acciones Río de la Plata.....	100,00
Acciones Turín.....	132,00
Cambio sobre España.....	476,25
Cambio sobre Londres.....	25,18
Turco.....	9,18
Argentino.....	00,00
Banco Yucatan.....	00,00
Rand.....	261,00
Goldfield.....	17,00
Transvaal.....	00,00

Sels.....	848,00
Debal.....	307,00
Sosnowice.....	15,00
Peñarroya.....	0,00 00
Lyonnais.....	001,00
Wagons Lits.....	000,00

### BOLSAS MFRCA N T I ES

LONDRES	
Cable 3 meses.....	60-150 libras tonelada.
Estaño.....	160-000
Plomo.....	12-16 8
Plata 3 meses.....	22-9-16 peniques onza.
Azúcar de 88º Agosto.....	11-5 0/00 cshl.
Oct. y Dobre.....	10 2 1/4

### LIVERPOOL



PREVIO INFORME DE LA JUNTA SUPERIOR FACULTATIVA DE SANIDAD RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DE GRANADA

CONVIENE INMEDIATAMENTE como ningún otro remedio empleado hasta el día, toda clase de

**INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO,**  
VÓMITOS Y DIARREAS; DE LOS TÍPICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS,  
**COLERA, TIFUS, DISENTERIA,**  
VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS,  
**CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO,**  
PIRORIS CON ERUPTOS FÉTIDOS, REUMATISMO  
Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que con la admiración de los enfermos; algunos tan vastos como nuestros **IZALTEZAS Y MANAVILLOSOS**

**SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO**

Quedan con las falsificaciones e imitaciones porque no darán el mismo resultado. Exigir la marca de fábrica y la de depósito, y la alegoría de la Diosa Ceres. De venta en todas las farmacias acreditadas del mundo.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA  
ES  
**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



**La Flor de Oro**  
**La Flor de Oro**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, esa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca serás calvos**.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez, Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

**+**  
EL SEÑOR  
**D. Víctor de la Tegera y Maguín**  
COMANDANTE DE INVÁLIDOS, PROCEDENTE DEL ARMA DE ARTILLERÍA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA  
**Falleció el 19 de agosto de 1909**  
R. I. P.  
Sus hermanos, tíos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.**  
Todas las misas que el día 28 del corriente mes de agosto se celebren en las iglesias parroquial de San Martín, y de las religiosas hijas de María Escolapias (Evaristo San Miguel, 24) de esta corte; en las iglesias parroquiales de Carabanchel Alto y Sotoña, y en la capilla de la colonia penitenciaria del Dueso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908  
GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)  
**ALMIDON**  
MARCA EL LEON  
PÍDASE EN TODAS PARTES  
Oficina central: Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.—Madrid.

**+**  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**Don Quirico Llaguno y Renovales**  
Falleció en Arcenales el 26 de agosto de 1908  
R. I. P.  
Su viuda, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**  
Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias de Santa Bárbara y San Miguel (Arcenales), y la de diez y media del 27 en San Fermín de los Navarros serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

**+**  
**LECHE MALTEADA DE HORLICK**  
Es el mejor alimento para los niños de pecho.  
Sustituye ventajosamente la leche materna y es mucho mejor que la de vaca, de cabra y cualquiera de sus similares. Puede suministrarse como alimento único durante la lactancia, y después, como alimento auxiliar durante todo el período de la infancia. Puede darse á la criatura más débil desde el momento mismo de su nacimiento, en la seguridad de obtener resultados completamente satisfactorios. Contiene de cinco de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick. Tomada con constancia, se obtiene una constitución sana y vigorosa, sin necesidad de otros alimentos. De venta en todas las farmacias y droguerías.  
Para folletos y muestras gratis, dirigirse á nuestros únicos representantes en España:  
Senores M. Vilanova y CA. Paseo de Colón 3, Barcelona. Productores: MALTED MILK LTD., Slough, Bucks., Inglaterra.

**+**  
LA SEÑORA  
**Doña Cándida Díaz de Jáuregui**  
DE LA FUENTE  
FALLECIÓ EL 27 DE AGOSTO DE 1899  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren los días 26 y 27 del corriente en el oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.  
Sus sobrinos, doña Gabriela Díaz y D. Gerardo Pérez Tudela,  
**SUPLICAN á sus amigos la encomienden á Dios.**

**Lifebuoy (Salvavidas)**  
Jabón inglés, antiséptico y desinfectante.  
De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Hortaleza, 68; «Los Saldos», Desengaño, 12; doña Antonia Pacaredo, Fez, 43; Manuel Vázquez, San Onofre, 9; y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 58.

**JUVENTUD Y BELLEZA**  
perpetua la consiguió mi madre, preparando ella misma los secretos de tocador que poseía, borrando con ellos las huellas de una prematura vejez, y dueña hoy de ellos los revelaré gratis á las señoras que se sujeten á las condiciones e instrucciones detalladas que acompañan á un tarrito de prueba del primer secreto que he preparado, que sirve para obtener cutis suave, fresco y nacarado, y que por la ínfima cantidad de seis reales lo pueden adquirir en las principales perfumerías, y en el depósito general, farmacia de Pérez Aguirre, calle de Carretas, n.º 22, que también lo remite á todas partes por correo certificado contra 12 sellos de 0,15 cts.

**¡BÚFFALO!**  
Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID  
EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO  
**EL BÚFFALO es un ALIMENTO COMPLETO.**  
Puede darse solo á todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles.  
ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO  
De trabajo ..... Caballar. De cría .....  
De trabajo ..... Mular. De engorde ..... De todas las clases  
De trabajo ..... Vacuno. De engorde ..... De todas las clases  
Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

**HERNIAS Y DISLOCACIONES** (QUEBRADURAS)  
PEDRO RAMON, Ortopédico Especialista, Md. por las Reales Academias de M.ª y Cir.ª. Alivio inmediato y Curación radical.—Gratis consulta verbal y por correspondencia, y opusculo humanitario, gráfico y notabilísimo.—Despacho: CARMEN, 39, piso 1.º, BARCELONA.

**BIARRITZ GRAND HOTEL**  
UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR.  
Entre los Casinos y en el mismo centro.  
COMIDA RENOMBRADA.

**ACADEMIA DE MAZAS**  
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.  
CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22 (toda la casa), MADRID.  
Preparación, por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura.—Internado para treinta alumnos en condiciones excepcionales y con la garantía de la vigilancia del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**Academia BONET LARA**  
Carreras Militares.  
De 11 á 5 queda abierta la matrícula para el nuevo curso, que empezará el 1.º de septiembre con la cooperación del Teniente Coronel de Ingenieros, Sr. Masadía. Han aprobado todos los alumnos presentados menos uno, mereciendo sable de honor el Sr. Rubi, número 2 de Infantería, y el Sr. López Escobar.—Quedan pocas vacantes de internos.—FORTALEZA, 9, MADRID.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**  
Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.  
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.  
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTSEVIDE.  
Linea de Venezuela y Colombia.  
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSEVIDE.  
Linea de Filipinas.  
El día 18 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ.  
Linea de Buenos Aires.  
El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI.  
Linea de Canarias.  
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE.  
Linea de Fernando Poo.  
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO.  
Linea de Cuba y Méjico.  
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA.  
Linea de Tángier.  
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, si quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**BATERIA DE COCINA**  
de todas clases y marcas; utensilios de cocina y mesa; cubiertos, cafeteras, bandejas, heladoras, varillas para visillos, ó 0,50 par. Jaras metálicas con cristales. Herramientas de varias clases. Insecticida Perest, etc., etc. Almacén de Ferretería de R. del Campo. Conde Romanones, 1 duplicado, Precio fijo.

**A BUENOS AIRES**  
Viaje en 15 días. Cabinas de lujo 1.ª clase, 2.ª 450 pts. Salidas 3, 10, 24 y 27 setiembre. Lloyd. Arenal, 14

Vendo 45 pta. mesa seminueva comedor 18 cubiertos, propia para fonda ó casa viajeros. Clavel, 3, portería.

Cama-cuna de haya y somier, 45 pesetas.  
Fruita: Fuencarral, 51.

**Papeles pintados**  
Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

Jaraineras nuevas y milores vendiendo. Doctor Fourquet, 3.

Se venden dos mulas bien encañadas, 4 años y doce dadas, sin corredores. Razón: P.ª San Ginés, 3, port.ª

Se vende piano vertical. Razón: Santa Engracia, 44.

Magnífico piano Gran ocasión, por ausencia. Calle Conde Duque, 18, 1.ª iz.

Gran almohada, Por ausencia. Gra. duños se venden todas clases de muebles, colchones, mantas, colchones, etc., etc. Carretas, 4, 2.ª derecha. Plazo, 8 días.

Mesa. Autms. Rafael Calvo, 5.

Baratísimo vendiendo claretes y Baniolr casi nuevo. Abada, 4, f.ª

Cajón Plaza San Miguel, esquina calle 1.ª. se vende baratísimo. R.ª: Lagasca, 47. De 2 á 6.

**CINEMATÓGRAFO**  
se vende en Madrid, por el precio de sus materiales. Lista Correo, código 21.754.

Se arrienda en capital prov.ª Noroeste magnif.ª hotel restaurant, mobiliario completo moderno, por no poderlo atender sus propietarios. Razón: San Joaquín, 14, 2.ª izq.ª

**OFICIALES 4.º GOBERNACION**  
Preparación teórico-práctica y apuntes ya terminados. Presentación de instancias de opositores de provincias. Academia Internacional, Fez, 17, apartado 293, Madrid.

**Carreras Militares**  
Preparación para el ingreso. Pídanse reglamentos. Buen internado. Academia Técnica Fuencarral, 2.

**SOBRESTANTES**  
y Ayudantes de Obras Públicas. Preparación para próximas oposiciones. De 125 plazas convocadas en las cuatro últimas oposiciones esta Academia ha obtenido 24. Programas de Sobrestantes 0,25 pta. Academia Fuentes, Atocha, 111, Madrid.

**+**  
ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**DOÑA CARMEN SARASA DE DIEGO**  
Falleció el 26 de agosto de 1903  
Y SU ESPOSO  
**D. EDUARDO ZURITA Y ORTIZ DE LEGUZAMÓN**  
el 7 de mayo de 1899  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el 26 del corriente mes en la iglesia de San Luis y el 27 en la de Nuestra Señora de Covadonga, serán aplicadas por ambos finados.  
Su hijo, D. Leopoldo Zurita, suplica á la familia y amigos rueguen por ellos.—Hay las indulgencias concedidas cuando los fallecimientos.

**+**  
CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA  
**SANTAL MIDY**  
de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma: *Santal Midy*  
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**CALLICIDA**  
Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y centros de especíes.

**PARA NEGOCIO**  
nuevo que deseo implantar en Madrid, necesito persona que me ayude en trabajo de oficina á interés en el 5.000 pesetas que manejará al mes. Rendimientos calculados 1.000 pta. mensuales por cada parte. Escribir, San Sebastián Lista de Correos.—Abono del Casino, núm. 222.

**Cosecheros**  
Para sustituir EL YESO EN LA VENDIMIA y obtener una fermentación compacta, empleen los FERMENTOS DIRECTOS Datos gratuitos p.ª una buena cosecha se darán por carta ó verbalmente en los LABORATORIOS QUÍMICOS INDUSTRIALES DE B. CANTERO; Madrid, Huertas, 3; Barcelona, Pintor Fortuny, 6; en el Laboratorio Central, Pintor Sorolla, 24. Vatecía.

PARIS Sra. española alquila habitaciones amuebladas por semanas ó meses; precio 80, 85 y 40 pta. semana; más 120, 140 y 150. Telégrafos, luz, ascensor, calorífero, baño, 71, rue de Cléry; Mad. del Castillo.

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE**  
**LOS TIROLESES**  
EMPRESA ANUNCIADORA  
CONDE DE ROMANONES, 7, 9  
MADRID  
REPARTO DE IMPRESOS  
ESQUELAS

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES

**RECLAMOS**  
FERROCARRILES  
TEATROS  
ANUNCIOS EN PERIODICOS  
FIJACION DE CARTELES